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Dėmesio! Jau veikia “Auto Bild
Lietuva“ tinklalapis, kuriame
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jos apie mūsų žurnalą. Taip 
pat įvairiausiais klausimais
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Kuriame puslapyje rasiu savo mark´?

Kurie automobiliai geriausi? 22 gamintojų
įvertinimas: viskas apie mašinų patvaru-
mą, ilgaamžiškumą ir išliekamąją vertę

29

Kia Carnival – erdvus ir komfortiškas vie-
natūris. Tai neblogas pasirinkimas tiems,
kurie daug keliauja arba turi gausią šeimą 

48 Italų pradėtas, o vėliau BMW perimtas ga-
minti nedidelis miesto automobiliukas poka-
rio Europoje buvo tam tikra sensacija.  

Audi 30, 50
BMW 16, 20, 30,
48, 50
Citroen 30, 44, 50
Fiat 12, 31
Ford 8, 15, 31
Dacia 14
Hyundai 32
Honda 13, 31
Kia 10, 18, 32
Lancia 44
Mazda 13, 32
Mercedes 20, 
33, 50
Mitsubishi 33

Mini 43
Nissan 12, 33, 44
Opel 13, 17, 
34, 50
Peugeot 13, 34
Renault 14, 34, 46
Saab 38
Seat 35
Smart 35
Suzuki 35
Škoda 12, 36
Toyota 13, 36, 50
Volvo 36
VW 13, 18, 
20, 43

Automobilis seniai tapo būti-
nybe. Be jo nebeįsivaizduoja-
me savo buities, kasdienio
darbo, savaitgalio iškylų ir
atostogų kelionių. Renkamės
juos pagal kišenę (arba ne),
pagal išvaizdą, patogumą,
poreikius ir t.t. Tačiau labiau-
siai mus nervina gendantys ir
reikalaujantys remonto ketur-
račiai draugai. Autoservisas...
Jis kaip keiksmažodis susijęs
vien su neigiamomis emoci-
jomis, ryjantis laiką ir pinigus.
Tačiau automobiliai genda
nevienodai. Vieni jų beviltiškai
dažnai, kiti beveik niekada.
29–37 p. pateikiame kasme-
tinio “Auto Bild” kokybės tyri-
mo rezultatus. Jie gali padėti
renkantis patikimą modelį, su
kuriuo autoservise teks lanky-
tis labai retai.
Šiame žurnalo numeryje aiški-
namės, už kokią vidutinę pinigų
sumą Lietuvoje dažniausiai per-
kami nauji automobiliai ir kurie
jų yra patikimiausi (12 p.).
Kaip visuomet pristatome nau-
jausius bandytus, netrukus
Lietuvą pasieksiančius mo-
delius. Šį kartą susipažinkite
su Ford Ka (8 p.). Šiais laikais
nedideli ir ekonomiški auto-
mobiliai tampa vis aktualesni.
Malonaus skaitymo!

Vitoldas Milius
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■■    Ši nuotrauka – istorija. Ji buvo padaryta
dar tais laikais, kai “vabalas” kainavo 3790
markių. Tuomet – 1955–1956 m. – eko-
nomika taip pat braškėjo, tik automobilių
pardavėjų padėtis buvo kitokia. Tąkart jie
nelabai turėjo ką pasiūlyti pirkėjams –
pardavimo erdvė laikinai buvo tuščia.
Kaip ir šis mažas automobilių salonas
jausmingai dekoruotomis vitrinomis. Taip
buvo praeityje. Po penkiasdešimties
metų situacija kartojasi. Pasaulį ir vėl
drebina ekonomikos krizė, automobilių
gamintojai mažina gamybos apimtis, tik
pardavėjai elgiasi visiškai kitaip – dabar
salonuose apstu naujų mašinų ir pirkėjai
viliojami įvairiomis nuolaidomis. Taigi
krizė krizei nelygu. 

Lengvat¨ nebus
Vyriausybė nepritarė siūlymui taikyti
mokestines lengvatas naujų automobilių
ir visureigių, kainuojančių iki 130 tūkst.
Lt, pirkėjams. Lengvatas buvo siūloma
taikyti ir brangesnėms mašinoms, tačiau
joms “nuolaida” būtų daroma irgi tik nuo
130 tūkst. Lt sumos. Anot Vyriausybės,
priėmus minėtą pakeitimų projektą,
2009-aisiais valstybės biudžetas negautų
apie 280 mln. Lt pajamų.

MaΩ∂s “Honda” pelnas
“Honda Motor Co” įspėjo, kad dėl
sumažėjusios automobilių paklausos
metinės grupės pelno prognozės maži-
namos 13 proc. – iki 5,2 mlrd. JAV dole-
rių, informuoja naujienų agentūra “Reu-
ters”. “Honda” laikoma viena pajėgiausių
automobilių kompanijų, kuri dėl lanksčios
gamybos bei ekonomiškų mašinų linijos
gali susidoroti su mažėjančia paklausa
bei pelnu. “Rinkos sąlygos tapo daug
prastesnės, nei tikėjomės. Kiti metai bus
labai sudėtingi”, – sakė kompanijos
viceprezidentas Koichi Kondo.

“Renault” pirks “Chrysler”?
Privatus investicinis fondas
“Cerberus Capital Manage-
ment”, kuris 2007 m. įsigijo
koncerną “Chrysler”, derasi su
prancūzų automobilių gamin-
toju “Renault” ir amerikiečių
automobilių milžinu “General
Motors” dėl dalinio arba visiško “Chrys-
ler” pardavimo. Pirminiais duomenimis,
“Renault” ketina įsigyti “Jeep” prekių
ženklą. Taip “Renault” susigrąžins kont-
rolę, kurią prarado 1987-aisiais, kai
“Jeep” markė buvo parduota “Chrysler”
kompanijai.

Kriz∂: taip jau buvo!
KRONIKA
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“Auto Bild Lietuva“
interneto forumas: 

Kažkas Jus sunervino kelyje ar de-
galinėje? Gal apgavo automobilių
detalių parduotuvėje? Gal meistrai
nemėgsta Jūsų mašinos ir todėl ją
tenka nuolat taisyti? Rašykite
mums, ir ABL atskubės į pagalbą.

@

Gerbiami Ωurnalo

“Auto Bild Lietuva“

skaitytojai!

(8–5) 264 94 28
Prenumerata:
(8–5) 264 94 24,
(8–5) 262 68 13

Mūsų adresas: 
“Auto Bild Lietuva“ 
A.Goštauto g. 8
Vilnius LT–01108

“Auto Bild Lietuva“ kolektyvas

info@autobild.lt
autobild@veidas.lt

NUOMONĖS, KOMENTARAI

http://www.autobild.lt

MaΩ∂ja stabdΩi¨
skysçio
Mano automobilyje užsidegė stab-
džių kontrolinė lemputė. Paaiškėjo,
kad stabdžių skysčio lygis nukrito
žemiau už minimalų. Ištekėjimo
požymių nematyti. Ar stabdžių
skystis gali išgaruoti?

Išgaruoti gali tik labai mažas
skysčio kiekis, tad didesnė tikimy-
bė, kad jo mažėjimo priežastis
(jei, žinoma, skystis neišteka) yra
pernelyg susidėvėję stabdžių
diskai ir trinkelės. Mat tuomet
stabdžių cilindruose kaupiasi vis
daugiau skysčio. ABL

Praėjusiame numeryje klausėme:
Lietuvoje ką tik pasirodė pirmieji Ki-
nijoje pagaminti nauji lengvieji
automobiliai – ar jie pajėgūs konku-
ruoti su dabartiniais gamintojais?
Buomas. Kinijos gamintojus reikėtų
vertinti itin rimtai. Juk ne veltui vien
per 2007 m. Vokietijoje atsirado
per 200 kiniškų automobilių par-
davėjų, kurie kainomis jau spėjo
prisivilioti šimtus tūkstančių pirkėjų.
Saulius. Dar prieš 12–15 m. nie-
kas rimtai į korėjietiškus automobi-
lius nežiūrėjo. Dabar viskas apsi-
vertė aukštyn kojomis. Ekspertai
sako, kad per artimiausius dvejus
metus korėjietiški modeliai visa
galva bus geresni už JAV gamina-
mas mašinas. Verta prisiminti ir
tai, kad šių metų kokybės ataskai-
toje “Hyundai” automobiliai pagal
patikimumą buvo ketvirtoje vietoje
tarp 30 vertintų markių. 
Heniux. Jei Kinijos automobilių ga-
myklos, kurių ten skaičiuojama 
tūkstančiais, neplagijuotų europinių
mašinų technologijų, o elgtųsi civili-
zuotai ir jas nusipirktų, tai Europos
salonuose būtų pardavinėjama ne
kelios dešimtys, o keli šimtai ne-
blogų Kinijos gamybos modelių.  
Feliks. Manau, kiniškų automobi-
lių masinė invazija į Europą prasi-
dės kokiais 2012 m. Nes, atleiski-
te, dabartiniai kinų modeliai su-
rinkti prasčiau, nei kažkada buvo
renkami rusiški žiguliukai, tarsi ga-
mykloje buvo darbuotasi ne atsuk-
tuvu bei veržliarakčiais, bet kirviu.

Kitas ABL forumo klausimas:
kadangi šiuo metu naujų automo-
bilių pardavėjai ekonominės kri-
zės akivaizdoje taiko neregėtas
nuolaidas, kokius naujus automo-
bilius labiausiai apsimoka pirkti?

Automobilio filtrai

Buvau servise susitarti, kad
pakeistų kelias eksploatacines
detales, tarp jų ir salono filtrą.
Pasiūlė paprastą ir daug branges-
nį, su anglies įdėklu. Ar verta
mokėti brangiau už turintį anglies?

Vaidas iš Kauno

Salono filtras su aktyviąja anglimi
papildomai sulaiko dujų nešvaru-
mus, ozoną bei sieros ir azoto
junginius iš išmetamųjų dujų. Tai
nuodingos medžiagos, veikiančios
vairuotojo ir keleivių savijautą, šie
kenksmingi junginiai paspartina
nuovargį bei sukelia galvos skaus-
mą arba pykinimą. Stovint spūstyje
kenksmingų medžiagų koncentraci-
ja mašinoje būna šešis kartus
didesnė negu lauke šalia automo-
bilio. Filtro su aktyviąja anglimi ir fil-
tro be jos kainų skirtumas yra
20–40 Lt. 

ABL

Tikrindamas automobilį po 25
tūkst. km mechanikas pasakė, kad
neverta keisti oro filtro, ir jį tik
prapūtė. Ar to pakanka filtrui išva-
lyti?

Bronius iš Telšių

Oro filtrą reikia keisti laikantis auto-
mobilio gamintojo nurodymų. Oro
filtrų gamintojai garantuoja, kad
tam tikru laikotarpiu jų gaminiai
išlaiko gerą veiksmingumą. Keitimo
laikotarpius reikia trumpinti, jei
automobilis eksploatuojamas ypač
užterštoje aplinkoje. Filtro prapūti-
mas aukšto slėgio oru daugeliu atve-
jų daro katastrofinę įtaką filtro san-
darai. Išsisluoksniuoja popierinė fil-
truojamoji medžiaga ir atsiranda
vietų, kurių laidumas bus per didelis
arba per mažas. Kartu padidėja
tikimybė, kad į variklį pateks neš-
varumų arba filtras apskritai ribos
oro patekimą. Nešvarumų su oru
gali patekti per variklį į tepimo siste-
mą, tai paspartins cilindrų pavir-
šiaus, stūmoklių, švaistiklio arba
turbokompresoriaus ir guolių susidė-
vėjimą. Be to, dulkių dalelės nusės
ant jautraus oro srauto matuoklio.
Pasekmės – sumažėjusi variklio
galia ir padidėjusios degalų sąnau-
dos, didesnis kenksmingų išme-
tamųjų medžiagų kiekis. Geriausia
yra keisti filtrą net dažniau, negu re-
komenduoja gamintojas. Juolab kad
tai nedaug kainuoja.        

ABL

Ar verta mokėti daugiau už salono filtrą, turintį an-
glies įdėklą? Kokios gali būti variklio oro filtro pra-
pūtimo aukštu slėgiu pasekmės?

Salono filtras su aktyviosios anglies įdėklu pagerina keliavimo sąlygas
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Senesnių žurnalo numerių galima
nusipirkti pigiau “Auto Bild Lietu-
va” redakcijoje Vilniuje, A.Goš-
tauto g. 8 (darbo dienomis nuo 8
iki 17 val.). Telefonas pasiteirauti
(8–5) 262 68 13.
Pirmųjų žurnalo numerių nebėra
ir redakcijoje, todėl geriausia
“Auto Bild Lietuva” prenumeruoti.

Kur ̂ sigyti senesni¨
“Auto Bild Lietuva”
numeri¨?

Alg
im

an
to 

Br
az

aič
io 

nu
otr

.

Linksmoji mozaika

Jau galima “Auto Bild Lietuva” ir 4x4 žurnalus užsiprenumeruoti internetu
(adresas – http://premumerata.veidas.lt)

ir už tai iš karto sumokėti naudojantis elektroninės bankininkystės sistema.
Visa tai užtruks dvi minutes. 

Kviečiame išbandyti! 

Prenumerata

Neseniai vienoje pardavimo aikš-
telėje aptikau du automobilius su
gamtinių dujų įranga. Įdomu,
kodėl juose tiek daug dujų balio-
nų. Mano Peugeot Partner su LPG
(suskystintų dujų) įranga užtenka
vieno 60 litrų baliono. Kodėl gam-
tinių dujų balionai užima didesnę
dalį bagažinės, pavyzdžiui, Volk-
swagen Caddy gamyklinė gam-
tinių dujų įranga turi net keturis
balionus?

Vilmantas iš Vilniaus

LPG (propanas-butanas) – tai sus-
kystintos dujos, o CNG (gamtinės
dujos, t.y. metanas) yra dujinio pa-
vidalo degalai. Dėl šios priežasties
joms laikyti reikia didesnių balionų.
Apie 50 litrų (vandens) talpos CNG
balionas sveria apie 50 kg, o tilpti
jame gali vos 10 kubinių metrų
dujų. Tokio kiekio degalų užtenka
vidutiniu automobiliu su LPG įran-
ga nuvažiuoti apie 80–120 km.
Kadangi Lietuvoje yra tik viena
degalinė, prekiaujanti gamtinėmis

dujomis, reikia į auto-
mobilį montuoti kelis
balionus, kad jis
galėtų nuvažiuoti
ilgesnį atstumą.       

ABL

Maßina maitinama gamtin∂mis
dujomis: kam tiek duj¨ balion¨?Neseniai apžiūrėjau savo automo-

bilį iš apačios. Dugnas ir slenks-
čiai atrodo neblogai, bet per pro-
filių skylutes matyti, kad atokes-
nėse užkampių vietose plinta
korozija. Kaip jos atsikratyti?
Kalbu apie sunkiai prieinamas
vietas, kurias galbūt būtų galima
išvalyti iš aštrių vielų pagamintu
šepečiu. Ar galima naudoti kokią
nors antikorozinę priemonę?

Kęstutis iš Raseinių
Parduodama daug antikorozinių
priemonių, kurių tik nedaugelį ga-
lima naudoti uždariems kėbulo
profiliams “gydyti” nuo rūdžių.

Preparatai, pagaminti iš fosforo
arba druskos rūgšties, kuriam lai-
kui pašalins rūdis kėbulo užkam-
piuose, tačiau jei rūdys nebus iš
ten 100 proc. pašalintos, gali kilti
rimtų problemų. Kur kas naudin-
gesnės gali būti priemonės, che-
miškai reaguojančios su rūdimis ir
stabdančios koroziją. Jei rūdys tik
paviršinės, efektyvus jų šalinimo
metodas būtų giliai prasiskver-
biančios antikorozinės priemonės,
pagamintos alyvos pagrindu.
Nepatariame naudoti stingstančių
bituminių priemonių – po jų sluok-
sniu rūdys vis tiek plinta.

Kaip kovoti su pasl∂pta korozija?

Keli gamtinių dujų 
balionai montuojami todėl, kad 

būtų galima nuvažiuoti ilgesnį atstumą

Krizė...

Uždarus profilius nuo
rūdžių galima apsaugoti

naudojant preparatus,
pagamintus iš alyvos arba

skysto vaško



8 AUTO BILD LIETUVA       Nr. 24 • 2008       

PASAULINĖ PREMJERA Ford Ka

■■■■ Dòl komi‰kos formos 1996
metais sukurtas Ka tapo pa‰aip˜
objektu. Taãiau nepaisant to jis
sulaukò 1,4 milijono pirkòj˜, dau-
giausia moter˜. Mergi‰ius, kir-
pòj˜ karieta – taip buvo pravar-
dÏiuojamas naujojo Ka pirmta-
kas. Kad ir kaip ten bt˜, Ka
ilgainiui tapo maÏo automobilio
pavyzdÏiu ir mògavosi didÏiausiu
pirkòj˜ lojalumu “Ford” laivyne.

J∞ vadino Ka, o ne Ford Ka. Tok∞
originalumà reikòt˜ puoselòti.
Koncernas “Ford” bando tai t´sti. 

Kinetinio dizaino atstovas
Naujasis modelis atrodo mo-

derniau ir patraukliau. Taãiau jam
teks konkuruoti su savo dvyniu –
Ïavinguoju Fiat 500. Abu automo-
biliai gaminami Lenkijos “Fiat”
gamykloje Tych˜ mieste.

Naujasis Ka ∞spraustas ∞ ‰iuo
metu madingà Ford kinetin∞ di-
zainà (“Kinetic Design”). Prieki-
nò automobiliuko dalis ypaã pa-
na‰i ∞ Focus ir Mondeo. Salone
puoselòjamas ∞prastas Ford stilius
– susidaro spdis, kad jis yra
modernesnis uÏ nostalgija dvel-
kiant∞ maÏàj∞ Fiat.

Palyginti su pirmos kartos Ka,
naujasis modelis yra daug maÏesnis
revoliucionierius. Ka II siekia bti
ne tik linksmas, bet ir puikiai val-
domas. Bdamas 3,62 m ilgio, da-
bar jis atrodo labiau suaug´s, rim-
tesnis, modernesnis ir labai madin-
gas savo ry‰kiomis spalvomis.

Nebrangus bazinis modelis
Pradinò naujojo Ka kaina yra

30 700 lit˜, tad norus nei‰vengia-
mai teks apriboti. Kietokas plas-
tikas viduje, nereguliuojamas
dirÏ˜ auk‰tis (blogas sprendi-
mas), bagaÏinò atidaroma tik rak-
teliu arba nuotolinio valdymo

pulteliu – tai ne itin vyk´ “Ford”
sprendimai, pritaikyti Ka II mo-
deliui. Be to, palyginti su itali‰-
kuoju broliu, serijinòs gamybos
Ka turi tik dvi saugos oro pa-
galves vietoje keturi˜. ABS yra
bazinòs ∞rangos dalis, o ESP pa-
pildomai kainuoja 1250 lit˜. 

VaÏiuojant Ka laikosi ramiai.
Lygiame kelyje to ir tikimasi, ta-
ãiau net ir tuomet, kai atsiranda
poski˜, o asfaltas yra sutrkinò-
j´s kaip senos duonos riekò, Ka
elgiasi ne∞tikòtinai solidÏiai. Ste-
bina ir tai, kiek daug verÏlumo
slepia ir malonumo suteikia Ka
elektrinis vairo stiprintuvas, rea-
guojantis taip spontani‰kai, tarsi
jame bt˜ sumontuotas hidrauli-
nis mechanizmas.

Abu Ka varikliai mums jau pa-
Ï∞stami i‰ Fiat 500 modelio: 69 AG
benzininio ir 75 AG dyzelinio mo-
toro ‰iam Ford maÏyliui visi‰kai
pakanka. Su jais Ka yra ganòtinai
greitas, ne per daug triuk‰mingas

Po dvylikos metų “Ford” atnaujina savo mažylį. Naujasis
Ka tapo dar kompaktiškesnis, tačiau važiuoja kaip didelis.

Nors Ka yra tik 3,62 m ilgio, važiuoja komfortiškai. Salone erdvu,
tačiau matomumas atgal, kaip ir daugelyje tokių automobilių, prastas

Mažasis Ka rieda solidžiai. Trumpa
bazė, ratai kampuose, priekinė

dalis kaip Focus ir Mondeo
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Privalumai

■■ Sėkmingas dizainas 
■■ Gera pakaba

TrΔkumai

■■ Nereguliuojamas diržų aukštis
■■ Iš lauko neatsidaro bagažinė

ir, kaip Ïadòta, vidutini‰kai sunau-
dojantis 5,1 l benzino arba 4,2 l
dyzelino 100 km kelio.

Prekiauti naujuoju Ka Lietuvo-
je bus pradòta 2009 met˜ vasar∞,
o patys nekantriausieji j∞ gali uÏ-
sisakyti jau dabar.

Vitoldas Milius

■■  Nors iš pirmo žvilgsnio ir neatro-
do, tačiau Ford Ka ir Fiat 500
gaminami toje pačioje gamykloje
Lenkijoje. Po skirtingu skardos
apdaru iš esmės slypi ta pati tech-
nika, kurią “Fiat” koncernas jau

naudoja Panda ir Fiat 500 mode-
liuose. Tačiau “Ford” koncernas sa-
vo sprendimus pritaikė tik derinda-
mas važiuoklę ir vairo mechaniz-
mą. Ford Ka važiuoja komfortiš-
kiau negu Fiat 500.

Technikos dvyniai – Ford Ka ir Fiat 500

Tikrai išvaizdus ir stilingas prietaisų skydelis, visi mygtukai aiškiai
matomi. Lakuotos detalės atrodo kokybiškai ir žaismingai

Norintiems įdėti didelį krovinį trukdys aukštas bagažinės
kraštas. Galinių sėdynių atlošai nulenkiami atskirai

Sėdynės gerai suformuotos, įlipti ir išlipti iš mažylio Ka lengva. Ant galinių
sėdynių sėdėti gana patogu. Tik aukštaūgiams trūksta erdvės virš galvos

Ne itin patogus sprendimas: bagažinė atidaroma tik rakte-
liu arba nuotoliniu valdymo pulteliu – tai ilgokai užtrunka 

Nėra saugos diržų
aukščio reguliatoriaus

Techniniai 
Ford Ka II duomenys
Ilgis (mm) 3620
Plotis (mm) 1894
Aukštis (mm) 1504
Durų/vietų salone sk. 3/4
Variklis benzininis dyzelinis
Variklio darbinis tūris (l) 1242/4 1248/4
Variklio cilindrų sk. 4 4
Variklio galia (AG esant aps./min.) 69/5500 75/4000
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 102/3000 145/1500
Pavarų dėžė mech. 5 mech.
Maks. greitis (km/h) 160 161
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 12,8 13,1
Degalų bako talpa (l) 35
Bagažinės talpa (l) 224
Automobilio masė (kg) 1320 1415
Degalų sąnaudos (l/100 km)
mieste, užmiestyje, vidutinės 6,6/4,5/5,8 5,2/3,7/4,2
Kaina (Lt) 30 700 37 200

■■    Nors Ka dizainas išsiskiriantis, o va-
žiuoklė nepriekaištinga, jam nebus leng-
va įsitvirtinti rinkoje. Mat Fiat 500 turi
tokią pačią techniką ir pasirodė visais
metais anksčiau. Taigi sužavėti pirkėjus
mažajam Ka tikrai nebus lengva.

Ißvada
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■■■■ Nors Kia automobiliai spar-
ãiai tobulòja, prie‰ naujojo
Carnival testà buvome nusiteik´
skepti‰kai. Ms˜ poÏiris buvo
susij´s su ankstesnòs kartos
Carnival modeliu – sunkiu, netik-
sliai valdomu ir daÏnai gendanãiu.
Tam, kad gerai i‰bandytume ir
suprastume, kaip elgiasi kelioninis
automobilis, leidomòs ∞ 4500 km
kelion´ Vilnius–ParyÏius–Vilnius. 

Patogus vidus
Naujasis Carnival (debiutas

2006 metais) maloniai nustebino.

Ms˜ teste dalyvavo geriausios
komplektacijos modelis, turintis
dyzelin∞ varikl∞ ir automatin´
greiãi˜ dòÏ´. Jame, kaip ir dera
tikram minivenui, – vietos labai
daug. Septyni keleiviai sòdi ant
patogi˜ odini˜ sòdyni˜, malonià
atmosferà uÏtikrina automatinis
oro kondicionierius ir auk‰tos
klasòs garso aparatra. Nenulen-
kus sòdyni˜ bagaÏinòs talpa yra
vos 172 l, bet kai tik jas i‰mon-
tuojame gauname 2840 l erdvòs
lygiomis grindimis. Labai pato-
gus privalumas – elektra valdo-
mos ‰oninòs durys ir bagaÏinò
(atidaromos ir uÏdaromos

pultu). Reikia tikòti, kad
‰is malonumas veiks
ilgai ir nepriekai‰-
tingai.
Keturiese tokiu auto-

mobiliu galima vaÏiuoti nors ir ∞
pasaulio kra‰tà. Nereikalingas
sòdynes buvome i‰montav´, tad
bagaÏui vietos turòjome soãiai.
Keleivi˜ sòdynòs patogiai atsi-
lenkia ‰iek tiek atgal, taigi toli
keliaujant galima ir nusnsti. 

Garso izoliacija viduje pakan-
kama, o plastmasini˜ detali˜ ko-
kybò tik vidutinò.

Geras variklis, bet
“grybaujantis” automatas

Labiausiai nustebino pakaba.
Nò akimirkos nejautòme, kad
ma‰ina sveria per 2,2 tonos.
Øveikdamas poskius Carnival
laikosi stabiliai, o vairo sistema,
nors ir yra truput∞ aptingusi, de-
ria prie automobilio bdo. Pa-
lyginti su pirmtaku – tai didÏiulis
progresas. 2,9 litro turbodyzelio

dinamika gera, elastingumas pa-
tenkinamas. Automatinò greiãi˜
dòÏò dirba vangokai ir kartais ne-
prognozuojamai. Prie to galima
priprasti ir vaÏiuoti visai sklan-
dÏiai, taãiau tikrai yra geresni˜
“automat˜”. VaÏiuoti greitkeliais
dideliu pastoviu greiãiu – malon-
umas, o manevruoti ir lenkti
automobilius siauruose Lenkijos
keliukuose – nelabai. Manytume,
kad daug harmoningiau galima
vaÏiuoti Carnival, turinãiu mec-
hanin´ greiãi˜ dòÏ´.

Maloniai stebina ir automobilio
kaina. Pigiausias Kia Carnival
modelis kainuoja 72 090 Lt. Tai
visai neblogas pasirinkimas
tiems, kurie planuoja daug keliau-
ti ar turi gausià ‰eimà. 

Vitoldas Milius

TESTAS Kia Carnival

Tolim¨ kelioni¨ laivas
Naująjį Kia Carnival malonu vairuoti, jo vidus erdvus, komfortiškas ir gerai įrengtas.
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Erdvus ir patogus vidus, 
gera įranga;
Galingas dyzelinis variklis,
komfortiška pakaba

Vidutinės kokybės vidaus
apdailos medžiagos;
Vangokas automatinės greičių
dėžės darbas

+

-

Vidaus apdailos medžiagų kokybė vidutinė, tačiau įranga nepriekaištinga

Mechaninė greičių dėžė geresnis pasirinkimas, nes automatinė pjauna
“grybą”. Klimato kontrolė veikia nepriekaištingai

Kia Carnaval nesunkiai galima paversti krovininių automobilių

Techniniai 
KIA CARNIVAL 
duomenys
Ilgis (mm) 4840
Plotis (mm) 1985
Aukštis (mm) 1760
Durų/vietų salone sk. 5/7
Variklis 2,9 CRDi
Variklio darbinis tūris (l) 2,9
Variklio galia 
(AG esant aps./min.) 185/3800
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 350/1750–3500
Pavarų dėžė 5/autom.

(5/mech.)
Maks. greitis (km/h) 197
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 15,9
Degalų bako talpa (l) 75
Bagažinės talpa (l) 214

3423
Automobilio masė (kg) 2200
Degalų sąnaudos (l/100 km):
mieste 10,2
užmiestyje 6,4
vidutinės 7,8
Kaina (Lt) nuo 72 090

■■  Palyginti su pirmtaku, naujasis
Kia Carnival patobulėjo visais atž-
vilgiais ir yra neblogas pasirinki-
mas daug keliaujantiems žmo-
nėms. Automobilio kaina, palyginti
su konkurentais, atrodo patraukli-
ai, o garantijos ir serviso kokybė –
taip pat nenusileidžia.

Ißvada
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■■■■ “Auto Bild Lietuva” Ïurnalis-
tai pamògino suskaiãiuoti, kiek
Lietuvos pirkòjai skiria pinig˜
naujam automobiliui ∞sigyti. Atsa-
kymà js jau Ïinote – tai 61 tkst.
Lt. Dabar paai‰kinsime, kaip mes
skaiãiavome.

Noròdami suÏinoti, uÏ kokià
sumà lietuviai perka naujà ma‰i-
nà, nusprendòme remtis tik de-
‰imties perkamiausi˜ automobili˜
sàra‰u. Beje, i‰ tikr˜j˜ ‰∞ de-
‰imtukà sudaro ne perkamiausi
automobiliai, o tie, kuri˜ ∞re-
gistruota daugiausiai. Mat tam

tikra dalis Lietuvoje ∞registruot˜
ma‰in˜ vòliau yra i‰registruo-
jamos ir i‰gabenamos ∞ kitas ‰alis.

PavyzdÏiui, pernai i‰ 25 712
Lietuvoje ∞registruot˜ nauj˜ auto-
mobili˜ net 1184 buvo vòl i‰re-
gistruoti ir i‰gabenti ∞ kitas ‰alis.
Taigi realiai 2007 metais ms˜
‰alyje ∞registruoti tik 24 528 nauji
automobiliai.

SuÏinoj´ de‰imties populiariau-
si˜ Lietuvoje ∞registruot˜ auto-
mobili˜ sàra‰à (lentelòje pateikia-
mi tik pirm˜ de‰imties ‰i˜ met˜
mònesi˜ duomenys), susisiekòme

su j˜ pardavòjais. Jie apskaiãiavo
vidutin´ kainà, kurià lietuviai
skyrò tam tikram automobiliui
pirkti. Beje, lentelòje pateikiame
ir maÏiausià bei didÏiausià kiek-
vienos ma‰inos kainà, leidÏianãià
palyginti kain˜ skirtumà.

Iki ßiol pirko gerai
sukomplektuotus
automobilius

I‰ pateikt˜ duomen˜ matyti,
kad lietuviai daÏniausiai perka ne
paãias pigiausias, prasãiausios
∞rangos ma‰inas. Rinkdamiesi
naujà automobil∞ Ïmonòs pir-
menyb´ teikia geriau sukomplek-
tuotoms versijoms, turinãioms
galingesnius variklius.

PavyzdÏiui, pirkdami populia-
riausià ms˜ ‰alyje nedidel∞ SUV
klasòs automobil∞ Honda CR-V
lietuviai nepagaili pridòti daugiau
nei 14 tkst. Lt. Juk pigiausios
komplektacijos CR-V Lietuvoje
galima ∞sigyti uÏ 79 300 Lt. DaÏ-
niausiai ‰iam visureigiui skiriama
pinig˜ suma siekia net 93 406 Lt.

Vis dòlto yra pirkòj˜, kurie per
daug nei‰laidauja. PavyzdÏiui, pi-
giausios komplektacijos Fiat Pan-
da kainuoja 26 700 Lt, nors lietu-

viai ‰∞ ital˜ automobil∞ daÏniausiai
perka uÏ 29 900 Lt. Taigi prideda
ne tiek ir daug – vos 3200 Lt.

Pigiausios bazinòs komplektaci-
jos automobilius daÏniausiai ren-
kasi Opel Astra pirkòjai. ·ios vo-
kieãi˜ C klasòs bazinòs komplek-
tacijos ma‰ina kainuoja 44 315 Lt,
o pirkiniui skiriama suma padidòja
vos 685 Lt – iki 45 tkst. Lt.

Pirk∂jai pastaruoju metu
pradeda taupyti

Vis dòlto padòtis nauj˜ automo-
bili˜ rinkoje keiãiasi. Pasak “Maz-
da” pardavimo vadovo Aleksandro
Petrovo, dabar rinkdamiesi Mazda
6 model∞ pirkòjai neperka pigiausio
varianto, taãiau susidomòjimas ga-
lingiausia versija (2.5/170 AG)
sumaÏòj´s.

“Fakto” automobili˜ centro,
prekiaujanãio “Nissan” markòs
automobiliais, rinkodaros vado-
vas Mindaugas Plukys pastebi,
kad pastaruoju metu daÏnas Nis-
san Qashqai pirkòjas renkasi pi-
giausios komplektacijos automo-
bil∞. Taigi Ïmonòs po truput∞
pradeda labiau skaiãiuoti pinigus
ir taupyti.

Mindaugas Malinauskas

Būtent tokią sumą pinigų šiemet lietuviai vidutiniškai skyrė naujam automobiliui įsigyti.  
prasčiausios įrangos automobiliai. Tiesa, prekybininkai prasitaria, kad pastaruoju metu   

RINKA Nauji automobiliai

Naujam automobiliui –

Íkoda Octavia 1110 vnt.

628 vnt.

606 vnt.Fiat Panda

Nissan Qashqai
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Vieta Automobilis Lietuvoje įregistruota automobilių* Mažiausia kaina (Lt) Didžiausia  kaina (Lt) Dažniausiai pirkta už (Lt)
1. Škoda Octavia 1110 48 160 89 970 58 000
2. Fiat Panda 628 26 700 51 000 29 900
3. Nissan Qashqai 606 58 000 107 300 70 000
4. Opel Astra 565 44 315 102 088 45 000
5. Toyota Avensis 528 61 830 116 410 74 200
6. Peugeot 307/308 505 49 215 97 397 55 430
7. Volkswagen Golf/Golf Plus 483 42 800 109 405 60 000
8. Honda CR-V 459 79 300 132 500 93 406
9. Mazda 6 459 64 620 105 640 75 000
10. Volkswagen Caddy 438 44 400 60 470 50 000
* – lentelėje pateikiami dešimties šių metų mėnesių duomenys

10 perkamiausi¨ automobili¨ kain¨ vidurkis

Vadinasi, perkami ne patys pigiausi ir 
 padėtis po truputį keičiasi.

61 000 lit¨

505 vnt.

528 vnt.

565 vnt.Opel Astra

Toyota Avensis

Peugeot 308 VW Caddy

Mazda 6

Honda CR-V

VW Golf 483 vnt.

459 vnt.

459 vnt.

438 vnt.



14 AUTO BILD LIETUVA       Nr. 24 • 2008       

Karßtos       naujienos
“Auto Bild Lietuva” pradeda ilgalaikį

Dacia Sandero testą. Automobilis bus
testuojamas pusę metų, per tą laiką
planuojama nuvažiuoti 30 tūkst. km.
Šio išbandymo tikslas – išsiaiškinti, ar
vienas pigiausių rinkoje siūlomų naujų
automobilių yra patikimas ir nereikalau-
ja dažno lankymosi servise. Testo metu
fiksuosime gedimus, matuosime tikrą-
sias degalų sąnaudas, nagrinėsime važi-
avimą įvairiomis kelio sąlygomis. Ban-
domasis automobilis turi 1.4/75 AG
benzininį variklį, penkių bėgių mecha-
ninę greičių dėžę, oro kondicionierių,
automatiškai valdomus langus, radijo
imtuvą ir keletą kitų priedų. Sandero
dinaminių ir ekonominių savybių vi-
suma labai logiška. Šis modelis gali
visiškai patenkinti jaunos šeimos ar
įmonių vadybininkų poreikius. Jau po
pirmų 10 tūkst. km pateiksime atas-
kaitas apie eksploatacijos ir remonto
(tikimės, jo neprireiks) išlaidas.

DACIA SANDERO ilgalaikis testas prasid∂jo

LIETUVA

■■  

Pirmasis “Renault” istorijoje
Laguna kupė modelis buvo sukurtas
remiantis 2007 m. Frankfurto auto-
mobilių parodoje pristatytu Laguna
Coupe Concept. 
Proporcijos automobiliui suteikia
dinamiškumo įspūdį: jis žemas
(1,40 m), bet ilgas (4,64 m) ir pla-
tus (1,83 m). Automobilis turi ilgą
variklio dangtį ir trumpą galinę dalį,
kurioje išsiskiria siauri žibintai. 

Kaip ir GT modelis, Laguna kupė
turi aktyvią pakabą su visus keturis
ratus valdančia vairo sistema. Esant
nedideliam greičiui, galiniai automo-
bilio ratai nedideliu kampu gali
pasisukti į priešingą pusę, taip pa-
didindami manevringumą, kuris
naudingas statant automobilį arba
siaurose miesto gatvėse. 
Į Laguna kupė mon-
tuojami ke-

turių tipų varikliai: du dyzeliniai ir du
benzininiai. Vienas iš variklių yra vi-
siškai naujas V6 dCi motoras, kurio
galia siekia 235 AG, o maksimalus
sukimo momentas –  450 Nm. Taip
pat siūlomas 3,5 l V6 benzininis va-
riklis, komplektuojamas kartu su

AJ0 automatine šešių pavarų greičių
dėže. Šio variklio maksimali galia –
240 AG, o sukimo momentas siekia
330 Nm. Su šiuo varikliu kupė nuo
0 iki 100 km/h greičio gali įsibėgėti
mažiau nei per septynias sekundes.
Pigiausiai kupė versija Lietuvoje

kainuoja 101 tūkst. Lt

Pradedama prekiauti LAGUNA kup∂
■■  

RENAULT



FORD DIDŽIOJI BRITANIJA

Investuoja ̂  ßvarius variklius
“Ford” pranešė apie naują inves-

ticinę programą. Variklių gamybos
padalinyje Bridžende (Didžioji Bri-
tanija) bus gaminami naujieji benzi-
niniai keturių cilindrų 1,6 litro va-
rikliai su itin maža CO2 emisija.
Investicijos į šį gamybos padalinį
siekia 70 mln. svarų sterlingų (apie
300 mln. Lt). Ši papildoma investici-
ja padidins gamybos apimtis iki mi-
lijono variklių per metus. 
Šie varikliai bus pirmieji iš naujos
kartos benzininių agregatų, vadi-
namų “EcoBoost”, ir turės turbinos
bei tiesioginio įpurškimo tech-
nologiją. “Ford EcoBoost”
benzininiai varikliai užtikrins
ekonomiškumą, mažą CO2

emisiją ir nepakenks važiavi-
mo savybėms. Tai bus hibri-

dinių ar dyzelinių variklių alternatyva.
Palyginti su didesnio darbinio tūrio ir
tokio pat galingumo dabartiniais
varikliais, naujieji užtikrins ne tik
puikias važiavimo savybes, bet ir 20
proc. mažesnes degalų sąnaudas,
15 proc. mažesnę CO2 emisiją.
“EcoBoost” varikliai prisidės prie
taupių ir itin mažą CO2 emisiją tur-
inčių dyzelinių variklių “Ford ECOnet-
ic” gamos. Su “ECOnetic” varikliais
šiemet pristatyti Focus (115 g
CO2/km), Mondeo (139 g) ir naujoji
Fiesta (98 g). 

Toks mielas maΩylis

Plėtros planai ambicingi – britas Evertas Geurtsenas (kairėje)
norėtų savo Mega City pardavinėti visoje Europoje 

Vakarinėje Londono dalyje įsi-
kūręs tikriausiai pats mažiausias
elektrinių automobilių gamintojas.
“Nice Cars” įmonė prekiauja elek-
tra varomais lengvaisiais automo-
biliais Mega City. Mūsų kolegos iš
Vokietijos išbandė Mega City.
Nuvažiuota: 65 kilometrai. Įkrovi-
mo laikas: nuo penkių iki aštuonių
valandų. Maksimalus greitis: 65

km/h. Po abiejomis sėdynėmis
įmontuotos senoviškos švino bate-
rijos. Įspūdis – ne toks jau mielas
tas Mega City Nice. Užsikertantis,
nepatogus. Kandžiojasi ir kaina –
14 500 eurų. “Kelis šimtus Lon-
done mes jau pardavėme”, – teigia
“Nice” vadovas Evertas Geurtse-
nas. Šį automobilį jis norėtų par-
davinėti visose ES šalyse

■■  ■■  

Taip atrodys Fiesta ECOnetic,
varomas naujojo variklio
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Vos prieš porą dienų debiutavęs
Europoje, į Lietuvą atvyko naujasis,
jau penktos kartos 7 serijos BMW
sedanas. Tai daugiausiai investicijų
koncerno istorijoje sulaukęs automo-
bilis. 
Naujausias BMW kūrinys buvo pris-
tatytas koncerno atstovybės UAB
“Krasta Auto” salone Vilniuje, kuris ta
proga buvo paverstas teatru ir mu-
ziejumi – čia susirinkę BMW gerbėjai
ne tik įvertino naująjį modelį, bet ir

turėjo progos išvysti beveik visą 7 ser-
ijos gamą – net šešis skirtingų kartų
modelius, iš kurių seniausias – jau
antikvarine vertybe tapęs 1956 m.
pagamintas automobilis.
“Septintuką” bus galima pasirinkti
su trimis varikliais: 750i turės galin-
gą 8 cilindrų 4.4/407 AG, 730d – 
6 cilindrų 3.0/245 AG turbodyzelinį,
740i – 6 cilindrų 3.0/326 AG ben-
zininį motorą. 7 serijos BMW Lietu-
voje kainuos nuo 261 tūkst. Lt. 

Automobil^ Ωiemai parengia
maΩiau negu pus∂ vairuotoj¨

Automobilį žiemai visapusiškai parengia tik 39 proc. Lietuvos vairuo-
tojų. Tuo tarpu 10 proc. vairuotojų automobilio žiemai neparengia visai. 
Remiantis tyrimo duomenimis, 83 proc. Lietuvos vairuotojų artėjant žiemai
pakeičia vasarines automobilio padangas žieminėmis, 72 proc. vairuotojų
langų skystį keičia į žieminį, 64 proc. patikrina aušinimo skystį, 60 proc.
apklaustųjų pasitikrina, ar turi šluotelę sniegui valyti ir ledo gremžtuką. Šiek
tiek daugiau nei pusė apklaustų vairuotojų žiemai ruošiasi patikrindami
automobilio stabdžių sistemą (55 proc.), akumuliatorių (54 proc.),
apipurškia durų gumas ir sieneles nuo šalčio saugančiomis priemonėmis
(51 proc.). Mažiau nei pusė apklaustųjų (43 proc.) patikrina, ar degalų bake
nėra vandens kondensato. 
Lietuvos meteorologai, ištyrę
eismui nepalankių oro sąlygų
įtaką avaringumui, nustatė,
kad daugiau negu pusė ava-
rijų gali būti siejamos su
meteorologiniais reiškiniais.
Didžiausia eismo įvykių
tikimybė – esant lijundrai,
šlapdribai, temperatūrai nuk-
ritus žemiau nulio, ypač iškri-
tus pirmajam sniegui.

LIETUVA
7 serijos BMW –
jau Lietuvoje!

BMW

■■  

■■  

Iššūkius ir avantiūras mėgstantys
lietuviai ir vėl ryžosi naujam išbandy-
mui. Pernai vasarą senais mersedesais
jie važiavo nuo Vilniaus iki Malio
sostinės Bamako, o šiemet panašiais
kledarais įveikė dalį Šilko kelio. Šįkart
jų tikslas – Indija. Lapkričio 11 d. tele-
vizijos prodiuseris Martynas Starkus ir
žurnalistas Vytaras Radzevičius išskrido
į Bombėjų, iš kurio per Kalkutą mėgins
pasiekti šios šalies sostinę Delį.
Kokiomis transporto priemonėmis jie
tai darys – kol kas neaišku. Greičiausiai
tai bus klasikinė Indijoje susisiekimo
priemonė – “tuktukas”, kitaip tariant,
motoroleris su būda. Kelionės, kurios
šūkis “Niekas neįskaičiuota”, tikslas –
važiuoti neturistiniais maršrutais net-
radicinėmis priemonėmis, gyventi pa-
čiomis paprasčiausiomis sąlygomis,
pabendrauti su vietiniais gyventojais,
populiarinti Lietuvos vardą pasaulyje ir
pakeliui aplankyti šioje šalyje gyve-
nančius lietuvius. Reportažą apie
kelionės metu patirtus nuotykius ir
įspūdžius mūsų žurnale skaitykite kitų
metų pradžioje.

“Tuktukais” su Lietuvos v∂liava per Indijå

LIETUVA–INDIJA
■■  



INSIGNIA – Europos met¨ automobilis

OPEL

2009 metų Europos metų
automobiliu išrinktas naujasis Opel
Insignia modelis, kuris vos vienu
tašku aplenkė antrą vietą užėmusį
gerokai mažesnį Ford Fiesta auto-
mobilį. Trečią vietą, atsilikęs dau-
giau nei šimtu balų, iškovojo šešto-

sios kartos VW Golf modelis. 
Priminsime, kad šiais metais Euro-
pos metų automobilio konkurse iš
viso dalyvavo nauji, per praėjusius
vienus metus rinkoje debiutavę 39
modeliai. Iš jų buvo išrinkti septyni
finalinio etapo dalyviai, tarp kurių,

be minėtųjų trijų konkurso prizi-
ninkų, dar buvo patys naujausi
Citroen C5, Alfa Romeo Mito,
Škoda Superb bei Renault Mega-
ne modeliai. 
Konkurso žiuri sudaro 59 žurnalis-
tai iš 23 Europos valstybių, šis

konkursas rengiamas nuo 1964
metų. “Opel” koncerno modelis ge-
riausiu Senojo žemyno automobiliu
tapo po 22 metų pertraukos –
1987 metų geriausiu modeliu buvo
pripažintas Opel Omega.

■■  
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Korėjiečių tempai gaminant hibridi-
nius automobilius tiesiog glumina: Kia
Paryžiaus automobilių salone pristatė
Cee’d kompaktą su hibridine pavara,
kurį buvo galima išbandyti. Kaip ir Hon-
da Civic, Kia yra grynai hibridinis mo-
delis, todėl negali, pvz., kaip Toyota
Prius, važiuoti vien tik elektros energija
varomas. 15 kilovatų elekrinis motoras
sujungtas su benzininiu padeda star-
tuoti ir įsibėgėti. Serijiniu būdu hibridinis
Cee’d numatytas gaminti tik 2010 m.
Šiuo metu Europoje bandomi devyni
Kia prototipai. Automatinė bepakopė
pavarų dėžė (CVT) reikalauja įgūdžių, o
vidaus degimo ir elektros
variklis taip gerai

dirba kartu, kad automobilis greičiau
įsibėgėja nei įprastinis Cee’d su 1,6
varikliu. Abu varikliai kartu pasiekia
140 AG. Prie šviesoforo keturių cilindrų
variklis išsijungia, o užsidegus žaliai
šviesai Cee’d rauna į priekį. Važiuojant
nuo kalno arba stabdant elektros varik-
lis tampa generatoriumi ir atiduoda
energiją bagažinėje esančiai ličio jonų
baterijai (180 voltų, 5,3 Ah). Kia gam-
intojai žada, kad degalų sąnaudos bus
4,8 l/ 100 km., t.y. 25 proc. mažiau
negu įprastinio Cee’d su taupiausiu
motoru. Hibridinis Cee’d nuo 0 iki
100 km/h įsibėgėja per 11,8 sek.,

maksimalus greitis –
185 km/h.

EUROPOS SĄJUNGA

Krovininis elektromobilis
Vokiečių “Hymer idc” naujovių

dizaino centras išrado ypatingus
elektra varomų automobilių reikala-
vimus atitinkančią važiuoklę. Auto-
mobilio rėmas ir kėbulas pagamin-
tas iš aliuminio. Jo priekinėje dalyje
įmontuotas akumuliatorius. “Hy-
mer idc” pirmą kartą parodė, kaip
naujoji platforma pritaikoma ko-
mercinės paskirties automobilyje. Į

“e-cargovan” galima prikrauti iki 3
tūkst. litrų krovinio. Norima šį auto-
mobilį padaryti tinkamą ir žmo-
nėms vežioti.
Su visiškai įkrautu akumuliatoriumi,
pasak gamintojų, galima nuvažiuoti
150 km, akumuliatoriui įkrauti rei-
kia daugiausiai aštuonių valandų.
Serijinė gamyba planuojama kitą
pavasarį.

Masinė Hybrid-Cee’d gamyba bus pradėta 2010 metais

KIA

Tinka paplūdimiui ir ne tik jam. 
VW pristato pikapą – transporto
priemonę, skirtą gelbėtojams po
smėlėtus paplūdimius važinėti 

Pikapo prietaisų skydelis – kuklus

VWKresnas naujasis visureigis
Apibūdinimas “labai tvirtas,

kresnas” jau buvo vartojamas tes-
tuojant naujuosius VW koncerno
automobilius milžinus. Dabar VW

pristato didžiulį pikapą (“Pick-up”).
2009-aisiais jis pasirodys Pietų
Amerikoje, o po metų pasieks ir
Europą. Tikimasi, kad vėliau bus

pagaminta visa šio modelio šeima,
įskaitant ir penkiadurį. Naujojo
pikapo kaina – apie 30 tūkst. eurų
(103 tūkst. Lt).

■■  

■■  

■■  

Hibridinis Cee’d

Į “e-cargovan” galima prikrauti
iki 3 tūkst. l krovinio. 
Serijinę gamybą
planuojama pra-
dėti 2009 m.
pavasarį
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DIDYSIS TESTAS BMW X3 / Mercedes GLK / VW Tiguan

■■■■ Pamaãius naujàj∞ GLK pir-
miausia ∞ akis krinta jo dizainas.
Juk tai kampuot˜, netgi gana
a‰tri˜ form˜ automobilis. Aki-
vaizdu, kad toks visureigis tikrai
i‰siskiria tarp apvalaus dizaino
konkurent˜. O ir “Daimler’ kon-
cernui, kuriam priklauso “Merce-
des” prekòs Ïenklas, kampuotos
i‰vaizdos automobilis tikrai ne-
maÏas i‰‰kis.

Ar pamògs apvali˜ form˜
uÏliliuoti pirkòjai ak∞ ròÏianãià

ma‰inà? Juk Mercedes automobi-
lius daÏniausiai perka pasiturintys
Ïmonòs, kuriems svarbiausias
dalykas yra solidumas. Kaip bus –
parodys laikas, o kol kas susi-
paÏinkime su naujoku i‰ arãiau.

Mercedes visureigio 
variklis itin tylus

Testuotas Mercedes GLK 220
CDI po variklio dangãiu turòjo
2.1/170 AG dyzelin∞ varikl∞ su
dviem turbinomis. Minòta motoro

galia visiems keturiems visurei-
gio ratams yra paskirstoma per
septyni˜ laipsni˜ automatin´ grei-
ãi˜ dòÏ´, kuri ∞ automobil∞ mon-
tuojama kaip standartinò ∞ranga.

Gr∞Ïtant prie variklio reikia
pasakyti, kad jis dirba labai tyliai.
Tai ypaã gerai pajustume, jei
Mercedes motoro keliamà triuk‰-
mà palygintume su akivaizdÏiai
garsiau plakanãia Tiguan “‰irdu-
te”. Puiku ir tai, kad GLK variklis
ne tik dirba gana tyliai, bet ir yra

galingas. Juk ‰is naujokas 100
km/h greit∞ pasiekia per 9,2 s.
Tiesa, testo konkurent˜ sprinto
duomenys vos geresni – jie iki 100
km/h greiãio ∞sibògòja per 9,1 s.

Puiku ir tai, kad gerai pasi-
rodyti sprinto rungtyje Mercedes
GLK visureigiui nesutrukdo ir
90/244 kg didesnis nei konku-
rent˜ svoris. Taãiau uÏ papildo-
mus automobilio kilogramus
GLK vairuotojas bus priverstas
sumokòti degalinòje. Juk Merce-

Trys vokißki visureigiai

Pagaliau ir “Mercedes” turi nedidelį visureigį, kurį pakrikštijo GLK vardu. Ko vertas nau-
jokas, padės išsiaiškinti pagrindiniai Mercedes GLK konkurentai – BMW X3 ir VW Tiguan.

Mercedes GLK

VW TIGUAN
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des vidutinòs dyzelino sànaudos
siekia 7,9 l/100 km. O tai 0,6–0,7
l daugiau uÏ varÏovus.

Vertinant vis˜ trij˜ visureigi˜
pakab˜ darbà tenka pripaÏinti, kad
komforti‰kiausiai vaÏiuoja Merce-
des GLK. Beje, nors jo pakaba ir
komforti‰ka, taãiau ∞veikdamas po-
skius Mercedes pasvyra nedaug.
Vis dòlto vaÏiuojant per didesnius
kelio nelygumus dòl 19 coli˜ rat˜
GLK visureigis gerokai papurto
tiek vairuotojà, tiek keleivius.
Taãiau ir konkurentai tame pa-
ãiame kelyje elgiasi ne kà geriau.

Dar vienas akivaizdus naujojo
Mercedes GLK privalumas –

stabdÏiai. Tiek atvòsusiais (35,5
m), tiek ∞kaitusiais (35,3 m) stab-
dÏiais Mercedes sustojo pirmas.
Labai nedaug nuo jo atsiliko VW
Tiguan, kurio stabdÏi˜ rungties
rezultatas atitinkamai yra 35,5 ir
36,6 m. Prasãiausius tarp ‰io testo
trejeto stabdÏius turi BMW X3.
·io visureigio stabdymo kelias
atvòsusiais stabdÏiais siekia 38,7
m, o ∞kaitusiais – 37,9 m.

Sunkiausiå krovin^ gali veΩti
Mercedes GLK

Vertinat vis˜ trij˜ automobili˜
salono erdvumà reikia pripaÏinti,
kad didelio skirtumo tarp j˜ nòra.

Trys testo dalyviai prie krovinių
terminalo. Ar naujasis 

Mercedes GLK įveiks du
aršiausius konkurentus?

BMW X3

Mercedes GLK
Kampuotas iš išorės ir viduje – būtent toks yra nau-
jasis Mercedes GLK. Beje, klimato kontrolės regu-
liatoriai įtaisyti per žemai – jais naudotis nepatogu

Visi Mercedes GLK visureigiai stan-
dartiškai komplektuojami su septynių
laipsnių automatine greičių dėže

Erdvės ant galinių sėdynių pa-
kanka – keliai neliečia priekinių
sėdynių atlošų, o galva – stogo

Bagažinė turi dvigubą dugną. “Ant-
rame lygyje” telpa praktiškas krepšys
pirkiniams ar kitiems daiktams sudėti

Chromuoti slenksčiai naujajam
Mercedes GLK visureigiui
suteikia dar daugiau žavesio

Dėl kampuoto dizaino GLK visureigio tikrai nesupainiosi su konkurentais
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Matmenys (milimetrais) MERCEDES GLK 220 CDI 
Plotis viduje (pr./gal.): 1455/1450
Tarpratis (pr./gal.): 1567/1588
Plotis: 1840

Bazė 2755/Ilgis 4528
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Vis dòlto VW Tiguan silo ‰iek
tiek daugiau vietos sòdintiems
gale, o Mercedes GLK – priekyje.
BMW X3 – tikras viduriukas.

Tiesa, BMW pirkòjas gali nusi-
vilti maÏoku, vos 433 kg siekian-
ãiu ‰io visureigio kraulumu. Juk
konkurentai gali sutalpinti aki-

vaizdÏiai daugiau krovinio: VW
Tiguan – 552 kg, o Mercedes
GLK – net 578 kg. Taãiau verti-
nant vis˜ trij˜ automobili˜ baga-
Ïini˜ tr∞ maÏiausiai vietos daik-
tams silo Mercedes (450 l), ‰iek
tiek daugiau VW (470 l), o dau-
giausiai – BMW (480 l). Taãiau

akivaizdu, kad ‰is skirtumas nòra
didelis.

Pigiausias VW Tiguan
·iais visuotinio taupymo lai-

kais labai didel´ reik‰m´ perkant
automobil∞ turi ir jo kaina. Be jo-
kios abejonòs, tarp ‰io trejeto pir-

muoju smuiku grieÏia VW Tiguan.
UÏ testuotà automobil∞ Lietuvoje
teks pakloti nuo 100 853 Lt.

Kiti du konkurentai akivaizdÏiai
brangesni. Testuoto BMW X3 kaina
prasideda nuo 129 982 Lt, o Mer-
cedes GLK – nuo 132 597 Lt. Tie-
sa, deròt˜ atkreipti dòmes∞ ∞ tai, kad

BMW X3 / Mercedes GLK / VW TiguanDidysis testas
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Matmenys (milimetrais) BMW X3 XDRIVE 20d
Plotis viduje (pr./gal.): 1460/1460
Tarpratis (pr./gal.): 1538/1556
Plotis: 1853

Bazė 2795/Ilgis 4569

BMW X3
Centrinėje konsolėje
mygtukų miškas.
Norint susigaudyti,
teks paplušėti

Po BMW X3
bagažinės dugno
dangčiu įtaisytas
akumuliatorius

BMW X3 turi didžiausią atstumą tarp ratų, siekiantį 2,80 m
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Matmenys (milimetrais) VW TIGUAN 2.0 TDI 
Plotis viduje (pr./gal.): 1500/1470
Tarpratis (pr./gal.): 1570/1570
Plotis: 1809

Bazė 2604/Ilgis 4427

VW TIGUAN
Centrinė konsolė
neperkrauta
mygtukų. Į akis
krinta didelės oro
pūtimo angos

Ant galinių VW
Tiguan sėdynių
erdviausia. Be to
galines sėdynes
galima pastumti
pirmyn arba atgal

VW Tiguan atstumas tarp ratų mažiausias. Jis siekia vos 2,60 m

Nukelta į 24 p.
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Didysis testas

Testuota BMW Mercedes VW
Stabdymo kelias 
(100 km/h, m) 
atvėsusiais stabdžiais 38,7 35,5 35,5
įkaitusiais stabdžiais 37,9 35,3 36,6
Įsibėgėjimas (s) 
0–50/0–100 km/h 3,0/9,1 2,8/9,2 3,0/9,1

Įsibėgėjimas (s) 
60–100 5,4 5,4 5,2
80–120 km/h 7,1 7,0 7,0

Degalų sąnaudos 
testuojant (l/100 km) 7,2 7,9 7,3
Nuvažiuotas atstumas 
pilnu baku (km) 920 830 870
Triukšmingumas (dB) 
50/100/130 km/h 60/66/69 58/63/68 59/66/70
Automobilio 
masė/kraulumas (kg) 1832/433 1922/578 1678/552

Ißvada

■■  Jei pinigai neturėtų jokios
reikšmės, geriausias tarp šios
trijulės būtų naujasis Merce-
des GLK. Tačiau kaina ren-
kantis automobilį lemia tikrai
labai daug, todėl nugalėtoju
skelbiamas VW Tiguan. Jis ne
tik pigiausias, bet ir beveik
niekuo nenusileidžia konku-
rentams – tarp jų ir vyriau-
siam iš šio trejeto BMW X3
visureigiui.

Kainos/įranga BMW Mercedes VW
Modifikacija X3 xDrive 20d GLK 220 CDI Tiguan Sport 

& Style
Oro pagalvių skaičius 6 7 8
ABS/ESP S/S S/S S/S
Oro kondicionierius/
klimato kontrolė (Lt) S/1883 –/S S/1326
Automatinis pavarų 
perjungimas (Lt) 7395 S N
El. langų kėlikliai priekyje/gale S/S S/S S/S
El. valdomi lauko veidrodėliai S S S
CD grotuvas S S S
Ksenono žibintai (Lt) 2294 4991* 3844
Lengvojo lydinio diskai S S S
“Metalic” dažai (Lt) 2704 3015 1094
Bazinė kainas (Lt) 129 982 132 597 100 853
S – serijinė, N – nėra, * – Bi ksenono žibintai kartu su “Intelligent Light” sistema

Eksploatacijos duomenys BMW Mercedes VW
Tech. priež. nuvažiavus (km) 30 000 25 000 30 000
Remonto išlaidos (Lt) nuvažiavus 120 000 km 6124 6461 3106
Garantija (m.)/ridos apribojimas (km) 2/be aprib. 2/be aprib. 2/be aprib.
Prarūdijimo garantija (m.) 12 30 12
Draudimo įmoka (Lt) 1 m./apsaugos lygis* 6656/3 5518/1 4673/3
* – “Lietuvos draudimo” duomenys

Ĺ

Salonas/bagažinė
Salono erdvumas 30 26 24 23
Bagažinė 20 10 7 7
Kraulumas 20 12 12 6
Sėdynės 30 27 28 26
Matomumas 20 15 16 15
Valdymo įranga 30 26 27 25
Saugumo įranga 30 24 23 22
Medžiagų kokybė 20 17 19 18
Tarpiniai rezultatai 200 157 156 142

Variklis/važiuoklė
Variklis 20 16 19 17
Įsibėgėjimas 30 26 26 25
Variklio elastingumas 20 18 18 18
Važiavimo savybės 30 29 27 28
Triukšmingumas 10 6 9 5
Komfortas 20 16 17 15
Pavarų dėžė 20 17 18 17
Vairo sistema 20 19 18 19
Stabdžiai 30 23 25 15
Tarpiniai rezultatai 200 170 177 159

Eksploatacijos išlaidos
Draudimas 20 18 15 15
Degalų sąnaudos 40 35 33 36
Garantija 20 16 16 16
Techninis aptarnavimas 20 19 12 12
Nuvertėjimas 10 10 10 10
Bazinė kaina 80 49 26 28
Papildomos įrangos kaina 10 9 10 9
Tarpiniai rezultatai 200 156 122 126
Galutinis įvertinimas 600 483 455 427

VIETA 1 2 3

VIETA 1 2 3Kainos ir kokyb∂s 
santykio nugal∂tojas ▲▲
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Techniniai gamintojo BMW Mercedes VW
duomenys
Durų/vietų salone sk. 5/5 5/5 5/5
Variklis dyzelinis dyzelinis dyzelinis
Variklio darbinis tūris (l) 2,0 2,1 2,0
Galia (AG esant aps./min.) 177/4000 170/3200 170/4400
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 350/1750 400/1400 350/1750
Maks. greitis (km/h) 206 205 201
Pavarų dėžė 6/mech. 7/autom. 6/mech.
Varantieji ratai visi keturi visi keturi visi keturi
Padangos 235/50 R18 235/50-255/45 R19 235/55 R17
Degalų bako talpa (l) 67 66 64
Bagažinės talpa (min./maks., l) 480–1560 450–1550 470–1510
Degalų sąnaudos (l)* 8,2/5,5/6,5 –/–/6,9 8,4/5,5/6,6
* – mieste/užmiestyje/vidutinės

vienintelis Mercedes kaip standar-
tin´ ∞rangà turi automatin´ greiãi˜
dòÏ´. BMW X3 pirkòjui uÏ ‰ià
∞rangà papildomai teks primokòti
7395 Lt. Tuomet visureigio kaina
pakils iki 137 377 Lt.

Testuoto VW Tiguan pirkòjas
su automatine greiãi˜ dòÏe
uÏsisakyti negalòs – ji papras-
ãiausiai nekomplektuojama. No-

rint ∞sigyti Tiguan su dyzeliniu
motoru ir automatine greiãi˜ dòÏe
teks rinktis kità variantà. Tai bt˜
visureigis su 2.0/140 AG dyzeli-
niu varikliu, jo kaina prasideda
nuo 99 213 Lt. Taigi kad ir kaip
skaiãiuotum, VW Tiguan aki-
vaizdÏiai pigesnis uÏ kitus ‰io
testo dalyvius.

Mindaugas Malinauskas

BMW X3 / Mercedes GLK / VW Tiguan
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Išsprendę kryžiažodį iki lapkričio 30 d. (sekmadienio) 24 val., rašykite ži-
nutę tel. 1674: ABL (tarpas) atsakymas (tarpas) vardas (tarpas) pavardė
(tarpas), pvz., ABL_VAIRAS_SIMAS_SIMAITIS_VILNIUS. Žinutės kaina – 2
litai. Kuo daugiau žinučių bus išsiųsta, tuo daugiau šansų laimėti! Nuga-
lėtoją paskelbsime 25-ame 2008 m. ABL numeryje. Sėkmės! 
23-iame ABL numeryje skelbto kryžiažodžio prizą laimėjo Tomas Deltuva
iš Kauno. SVEIKINAME! Nugalėtoją prašome paskambinti telefonu (8–5)
262 68 13, o prizus atsiimti per du mėnesius.

Dvidešimt trečiame (23/2008) “Auto Bild Lietuva” numeryje skelbto
kryžiažodžio atsakymai:
V.: Santamo, Pajero, Pergalė, Vilius, padanga, Applause, Motorola, Vaneo,
lavoninė, Vento, Maksimas, ąsotis, Stakėnas, Almera, Kosmosas.
H.: emblemos, ajeras, stovykla, Tiguan, grandinė, Malaga, nevok, apylan-
ka, sąsagos, radiola, Baleno, Nerijus, trekas, Mentai, Boxster, spalis.

Galutinis atsakymas: VAIRUOJU BLAIVUS

LAISVALAIKIS KryΩiaΩodis

Puikus prizas –
4 l visiškai sintetinės 

“Shell Helix Ultra 5W-40”
alyvos jūsų 

automobiliui

Prizo kaina –
146 Lt

Prizą įsteigė UAB “Jungent”,
Kalvarijų g. 98, Vilnius,

tel. (8–5) 278 02 31, www.shell.lt

✗✗✗✗✗✗

Kelių policijos pareigūnas sustabdo
pro šalį važiuojantį automobilį.
Prieina, šypsodamasis žiūri į vairuo-
toją, kuris atrodo labai nekaip, ir,
nujausdamas galimą “išpirkos” va-
riantą, sako:
– Oi, kokios mūsų akys akelės...
Nagi, einame su manimi ir paban-
dysime pūstelėti!
Vairuotojas:
– Ne-e-e, ne-e-e, aš jau viskas.

✗✗✗✗✗✗

Važiuoja dvi išsipusčiusios blondinės
dviejuose prabangiuose atviruose
automobiliuose viena šalia kitos.
Vairuodamos mašinas jos tarpusavy-

je kalbasi telefonais. Viena ir sako:
– Kaip man įkyrėjo tas tramvajaus
vairuotojas! Važiuoja man iš paskos,
išlindęs per langą man šypsosi,
moja ranka, kažką šaukia…
Kita džiaugdamasi atsako:
– Žinai, man priešpriešiais taip pat
važiuoja tramvajaus vairuotojas,
persisvėręs per langą moja man
ranka ir kažką šaukia… Tik kaž-
kodėl jis nesišypso – jo veidas visas
perbalęs!

✗✗✗✗✗✗

Vyras vestuvių metinių proga pado-
vanojo žmonai auksinį žiedą su di-
deliu briliantu.
Kai jis apie tai papasakojo savo

draugui, šis tarė:
– Aš girdėjau, kad ji norėjo dovanų
gauti ne žiedą, o vieną tų naujų pra-
bangių automobilių.

Draugelis atkirto:
– Žinau, aš tai žinau! Bet kur aš, po
velnių, galėjau rasti padirbtą auto-
mobilį?!

Pasijuokite prie vairo
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22 automobili¨ gamintoj¨ testas

■■■■ ·ioje ataskaitoje vokieãi˜ ko-
legos ‰iek tiek Ïvilgteli ir ∞ praeit∞.
Tai daroma siekiant i‰likti visi‰kai
objektyviems. Vis dòlto ‰ioje atas-
kaitoje nenorima papasakoti sen˜
automobili˜ nuodòmi˜, padaryt˜
prie‰ de‰imt ar daugiau met˜.
Pagrindinis dòmesys skiriamas

trej˜-septyneri˜ met˜ automobi-
liams. Ø dienos ‰viesà stengiamasi
i‰traukti visus trkumus ir silp-
nàsias vietas, kurios lieka ne-
pastebòtos atliekant ∞prastinius tes-
tus ar bandomuosius vaÏiavimus. 

Galutin∞ ∞vertinimà kiekvienas
gamintojas gauna sudòjus septy-

nis atskirus lygiaverãius vertini-
mo kriterijus (Ïr. Ïemiau esanãius
paai‰kinimus).

Lietuvos vairuotojai su tokios
ataskaitos duomenimis supaÏindi-
nami jau treãius metus i‰ eilòs.
Ms˜ tikslas – padòti Ïurnalo
skaitytojams kuo greiãiau ir kuo

patikimiau susiorientuoti: 1. Apie
automobili˜ marki˜ patvarumà;
2. Ma‰in˜ ilgaamÏi‰kumà; 3.
Koki˜ automobilio lig˜ tikòtis
bògant metams. Tikimòs, kad fak-
tais pagr∞sta informacija padòs
jums orientuotis automobili˜
rinkoje.                            ABL inf.

1. “Auto Bild” 

apklausa
■ Tai rimta raštu vykdoma apklausa
apie automobilių kokybę ir patiki-
mumą. Ją atliko ir apibendrino
“NFO Infratest” institutas. Buvo
apklausti 23 485 Vokietijos vairuo-
tojai. Pagrindinis jiems užduotas
klausimas – kaip vertinate savo
automobilio kokybę pagal dešimties
balų sistemą? 

2. Atßaukimo akcijos,

papildomas remontas
■ Vertinant pagal šį kriterijų buvo
atsižvelgta į šiuos dalykus: 1. Dėl
kokių gedimų buvo atšaukti auto-
mobiliai; 2. Kokių nuostolių dėl to
patyrė gamintojas; 3. Ar papildo-
mas remontas turėjo įtakos saugu-
mui; 4. Kiek automobilių buvo at-
šaukta gedimams pašalinti; 5. Ko-
kia buvo gamintojo reakcija; 6. Ar
su klientais buvo elgiamasi malo-
niai; 7. Ar gamintojo pateikta infor-
macija buvo suprantama ir išsami? 

3. TUV patikr¨ 

duomenys
■ Automobilio stabdžiai, vairo
mechanizmas, pakaba – visa tai
lemia važiavimo saugumą. Šios
kokybės ataskaitos rengėjai, sudary-
dami santrauką, vadovavosi maž-
daug septynių milijonų techninės
apžiūros, kurią atliko Vokietijos TUV
ekspertai, protokolų išvadomis. Į
meistrų rankas per visus tuos metus
buvo patekę 194 modelių automo-
biliai. 

4. Ilgalaikiai 

“Auto Bild” testai
■ Tokių testų metu pasirinktu auto-
mobiliu važiuojamas 100 tūkst.
kilometrų atstumas. Šioje kelionėje,
skersai išilgai išmaišant Europą,
keičiasi ir vairuotojai, ir važiavimo
sąlygos. Ilgalaikio testo pabaigoje
automobilis išardomas ir pateikia-
ma rastų trūkumų ataskaita. Ar
daug rasta rimtų gedimų? Kokios
detalės ar mazgai visiškai susi-
dėvėjo, o kokie ne? Kokios buvo re-
monto išlaidos? 

Taip vertina Ωurnalas “Auto Bild”

5. “Auto Bild” 

skund¨ knyga

■ Kasmet “Auto Bild” redakciją pa-
siekia maždaug apie 7000 pap-
rastų ir elektroninių laiškų, kuriuos
atsiunčia vairuotojai, turintys bėdų
dėl savo automobilio. Pagrindinės
nusiskundimų temos: nekokybiški
automobiliai, gamyklinis brokas ir
skundai dėl techninės priežiūros ir
autoservisų darbo.

6. “Auto Bild” 

autoservis¨ testas
■ Įmonės “Dekra” specialistai auto-
mobilį pirmiausia specialiai “apkre-
čia” įvairiais gedimais, o po to vyks-
ta į aštuonis firminius konkrečios
markės garantinius servisus, kuriuo-
se atliekama išsami “ligonio” apžiū-
ra. Tikslas – išsiaiškinti: 1. Ar visus
gedimus suranda kiekvienas teste
dalyvaujantis įgaliotasis servisas; 2.
Ar numatytas remontas buvo tinka-
mai ir iki galo įvykdytas?

7. Draudimas, 

garantijos

■ Kokios garantijos galioja, kai su-
genda technika? Jau daugelį metų
Azijos automobilių gamintojai drau-
dimui skiria itin daug dėmesio, o
savimi labai pasitikintys Europos
gamintojai tokiais atvejais dažniau-
siai bando gerokai pataupyti vairuo-
tojo sąskaita. Lietuva – taip pat ne
išimtis.

“Auto Bild” ̂ vertinimas 

(1–5)

Labai gerai

Gerai

Vidutiniškai

Silpnai

Nepakankamai

Nebuvo vertinta
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“Auto Bild” apklausa
8,9 taško už kokybę, t.y. 0,2 taško
daugiau nei praėjusiais metais. Turė-
dama tokį įvaizdį, Audi lipa ant kulnų
pirmaujančiam automobilių duetui –
BMW ir Toyota (9 tšk.).

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
A4, A6 ir A8 su 2.7 ir 3.0 TDI varik-
liais genda dyzelino įpurškimo siur-
blys (2005 m.). Modeliams A6, All-
road ir Q7 tikrinamas automatiškai
atsidarančio bagažinės dangčio me-
chanizmas.

TUV patikr¨ statistika
Atliekant pirmąsias patikras, visi mo-
deliai atrodo geriau nei vidutiniškai,
A4 užima aukštą 19 vietą. Net ir tarp
penkerių metų senumo automobilių
Ingolštato gamintojas garantuoja
kokybę: A4 yra toje pat 19 vietoje, o
TT (18 vieta), A3 (26 vieta) ir A2 (29
vieta) taip pat patenka į geriausiųjų
trisdešimtuką. Tačiau A6 modeliui
reikia pasitempti: nors jo trūkumų
skaičius, palyginti su praėjusiais me-
tais, mažėja, tačiau to nepakanka.
Silpnosios A6 vietos – pusašiai, stab-
džių žarnelės ir stabdžių diskai.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Ilgalaikiuose pastarųjų mėnesių tes-
tuose “Audi” pelnė daug pagyrų. Tačiau
šis gamintojas nesugebėjo nuskinti
ilgalaikio testo laurų. Vidurkio neper-

žengė ir A6 Avant 2.7 TDI (įvertinimas
3+), kuris iš Audi modelių ilgalaikio
testo išbandymus patyrė paskutinis. 

“Auto Bild” skund¨ knyga
Nors skundų knygoje sumažėjo Audi
vairuotojų laiškų, tačiau, vertinant
procentais, skaičius vis dar viršija
Audi rinkos dalį. Didžiausią dalį
skundų sudaro “Multitronic” trans-
misijos trūkumai. Kaip ir anksčiau,
vairuotojus piktina TT modelio borto
kompiuterio gedimai.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Septyni tikrinti servisai iš aštuonių
paties naujausio testo metu gavo
įvertinimus “gerai” arba “labai gerai”.
Vienam “Audi” servisui buvo suteik-
tas netgi “auksinio rakto” įvertinimas.

Garantijos
� Mazgų: 2 m. be ridos apribojimo �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdiji-
mo): 12 m. �Mobilumo: neribota

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Audi automobilių kokybę – kėbulo, sa-
lono medžiagų – vargu ar galima
pagerinti. Susirūpinimą kelia tik
nesubrandinti techniniai sprendimai,
pvz., “Multitronic” trans-
misija.

Audi

“Auto Bild” apklausa
9 taškai už kokybę. Tai aukščiausias
įvertinimas, kurio 2008-ųjų ataskai-
toje dar nusipelnė “Toyota”. BMW
vairuotojai aiškiai pasitiki savo auto-
mobilių patvarumu ir patikimumu.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
3, 5 ir 6 serijos automobiliuose bro-
kuota tiesioginio benzino įpurškimo
mechanizmo programinė įranga, di-
delį nepasitenkinimą kelia ir defektų
turintys purkštukai. Keleivio saugos
oro pagalvės savaiminis iššovimas bū-
dingas 3, 5 serijos ir X3 modeliams.
X5 nepatikimas galinės ašies sta-
bilizatorius (2008 m.).

TUV patikr¨ statistika
Tarp trejų metų senumo automobilių
“trečiukas” pagerino savo pozicijas, pa-
kildamas iš 77 į 55 vietą, o “penk-
tukas” – iš 72 į 49 vietą. X5 (62 vieta)
ir 3 serijos modelis (77 vieta) užima
žemesnę nei vidurkis poziciją. Tarp
septynerių metų senumo automobilių
– 5 (58 vieta), 7 (83 vieta) ir 3 (85
vieta) serijos automobiliai genda
gerokai dažniau. 3, 5 ir 7 serijos mo-
deliai problemų kelia dėl galinės ašies
ir rankinio stabdžio, o trečiosios
patikros metu – ir dėl priekinės ašies.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Vasarą BMW X3 2.0d ir 320i Touring
beveik tuo pat metu kirto 100 tūkst.

km ridos žymę. 3 serijos universalas
(testą skaitykite ABL nr.23/2008)
savo patikimumu įtikino pelnydamas
įvertinimą 5 (Vokietijoje – 1), tuo tarpu
X3 dėl įvairių mažų trūkumų nusipel-
nė viso labo 3. Prieš tai 745i modelis
buvo įvertintas 4.  

“Auto Bild” skund¨ knyga
BMW apgina savo vietą viršutiniame
lentelės trečdalyje, nes laiškų su nu-
siskundimais yra aiškiai mažiau, nei
šios markės automobilių užimama
dalis rinkoje. Silpnosios vietos: amor-
tizatoriai ir viršutinės jų atramos,
kurios ypač dažnai genda 3 serijos
automobiliuose.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Vertinant bendrai, BMW mechanikai
pastarojo specializuotų servisų testo
metu pademonstravo nepriekaištingą
darbų kokybę. 

Garantijos
�Mazgų: 2 m. be ridos apribojimo �
Kėbulo (garantija nuo kiauro  prarūdiji-
mo): 12 m. �Mobilumo: 5 m.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Jau daugelį metų nepatenkinama
pakabos kokybė. Užkliūva
ir įvairūs patobulinimai
– galbūt todėl, kad nau-
joviška technika rinkai
pateikiama per anksti.

BMW

“Auto Bild” apklausa
8,1 taško už kokybę. “Citroen” savinin-
kai vertina savo transporto priemones
šiek tiek prasčiau nei kitų automobilių
markių vairuotojai. Dėl barškėjimo
skundžiamasi nebe taip dažnai, kaip
praėjusių metų apklausos metu.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
C5 ir C6 automobiliuose genda aušini-
mo sistemos ventiliatorius. C3 ir Plu-
riel modeliuose gali sugesti ABS valdy-
mo blokas (2007 m.). Jumper tenka
griebtis variklio valdymo bloko pro-
graminių atnaujinimų, genda variklio
purkštukai, langų valytuvai, starteris,
ABS valdymo blokas (2008 m.).

TUV patikr¨ statistika
Saxo modelis jau nebegaminamas, ir
tai gerai. Šis mažalitražis automobilis
yra nuolatinis pastarosios TUV atas-
kaitos svečias, tarp septynerių metų se-
numo automobilių surinkdamas netgi
16,8 proc. trūkumų. Priežastis – dažnai
nutekanti alyva ir silpni stabdžiai. Saxo
įpėdinis C2, užimdamas 90 vietą po
pirmojo apsilankymo TUV patikros cen-
truose, taip pat neteikia daug vilčių. Jei
kalbėtume apie trejų metų senumo
automobilius, C5 (89 vieta) ir C3 (92
vieta) užimamos pozicijos taip pat yra
žemiau viduriuko. Berlingo, užim-
damas 61 vietą, dar narsiai kaunasi,
tačiau po antrosios patikros TUV
ekspertai nepalankiai vertina alyvos

nutekėjimą iš variklio ir pavarų dėžės.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Baigėsi nesklandumų kupinas trejus
metus trukęs C8 2.2 HDI modelio
ilgalaikis testas. Automobilis, tiksliau,
jo patikimumas, įvertintas neigiamai –
1 (Vokietijoje – 5). 

“Auto Bild” skund¨ knyga
50 proc. daugiau laiškų su nusiskun-
dimais ir 50 proc. daugiau gedimų,
nei užimama rinkos dalis, – iškalbingi
skaičiai. Taip pat prisideda C8 mode-
lio dėl nesandarių stoglangių pelnytas
“Auksinės morkos” įvertinimas blo-
giausio metų automobilio rinkimuose.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Per pastaruosius šešerius metus joks
“Citroen” firminių servisų testas ne-
buvo atliktas.

Garantijos
� Mazgų: 2 m. be ridos apribojimo �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdi-
jimo): 12 m. �Mobilumo: neribota.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
“Na, ir ką gi tie prancūzai gamina?”
– rašė žurnalas “Auto Bild” pernai
metų ataskaitoje. Nuo to laiko nie-
kas nepagerėjo, netgi
priešingai. 

CITROEN

labai gerai         gerai         vidutiniškai         silpnai nepakankamai nebuvo  vertinta

UΩtußuoti de 
slapti papildo
Tarp džiaugsmo įsigijus pirkinį ir nusivylimo:
kaip automobilių gamintojai atgraso pirkėjus,
ne visuomet pripažindami savo klaidas.
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“Auto Bild” apklausa
7,5 taško už kokybę. Todėl “Auto Bild”
apklausoje ties Fiat, kaip ir anksčiau,
dega raudona lemputė. Vis dėlto reikia
pastebėti 0,2 proc. pagerėjimą, paly-
ginti su praėjusiais metais. Deja, ši
markė vis dar (dažniau negu vidutiniš-
kai) kritikuojama dėl dažno remonto.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Problemos dėl stabdžių žarnelių Fiat
500, Bravo, Brava, Panda, Seicento
Stilo, Punto, Multipla ir Ducato
(2007 m.) automobiliuose. Doblo –
nesandarus dujų slėgio reguliatorius.
Grande Punto – trumpas jungimasis
šildymo sistemos ventiliatoriuje
(2008 m.).

TUV patikr¨ statistika
Neįtikėtina: atliekant TUV patikrą nė
vienas Fiat modelis nepasiekia nusis-
kundimų vidurkio dalies. Visi Italijos
gamintojo automobiliai įvertinami
prasčiau. Geriausias tarp trejų metų
senumo automobilių – 83 vietą uži-
mantis Punto. Doblo (90 vieta),
Panda (98 vieta) ir Stilo (108 vieta)
yra dar prastesni. Panašus vaizdas
matomas ir atvykus antrosios bei tre-
čiosios patikros. Italams ypač daug
priekaištų tenka dėl alyvos nutekėji-
mo, blogų stabdžių ir gendančios iš-
metamųjų dujų sistemos, o Punto –
dėl puolančių rūdžių.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Panda 1.1 modeliu italai pademon-
stravo, kad yra pajėgūs gaminti
patikimus automobilius. Beje, reikėtų
atkreipti dėmesį, kad šis modelis nuo
konvejerio nurieda Lenkijoje. Šiuo me-
tu Fiat automobilių trejetas praturtino
ilgalaikio testo automobilių parką:
Grande Punto 1.3 Multijet, Bravo 1.9
Multijet ir 500-asis modelis. Lig šiol
jie beveik nepatyrė gedimų.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Žengiama į priekį. 2007–2008 m.
nusiskundimų buvo 12 proc. mažiau
nei pernai. Dažniausiai skundžiamasi
dėl Punto variklio valdymo bloko ir
elektronikos gedimų.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Per pastaruosius šešerius metus joks
“Fiat” firminių servisų testas nebuvo
atliktas.

Garantijos
�Mazgų: 2 m. be ridos apribojimo �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdi-
jimo): 8 m. �Mobilumo: 2 m.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Septintaisiais kokybės ataskaitos
rengimo metais “Fiat” pir-
mąkart nėra paskutinėje
vietoje! 

FIAT

“Auto Bild” apklausa
8 taškai už kokybę. Tai šiek tiek ge-
resnis rezultatas už vidurkį. Nėra jo-
kio stebuklo: 8 proc. apklaustų Ford
vairuotojų skundžiasi, kad automo-
biliai labai rūdija.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Galimas vairo stiprintuvo gedimas
Fiesta Courier ir Fusion automobiliuo-
se. Focus turi bėdų dėl stabdžių,
aušinimo sistemos ventiliatoriaus ir
vairo stiprintuvo. Galaxy šlubuoja
stabdžiai esant žemai temperatūrai,
gali atsilaisvinti stiklinis stoglangis. S-
Max taip pat kenčia dėl stabdžių (vis-
kas 2008 m.). 

TUV patikr¨ statistika
Pirmosios patikros TUV techninės
apžiūros stotyse metu aiškiai matyti
nauja Ford automobilių kokybė:
Fusion yra 3, C-Max – 9, Fiesta – 13,
Focus – 44 vietoje. Tik Mondeo (64
vieta) krinta žemiau viduriuko. Antro-
sios patikros metu deramai pasirodė
Focus (39 vieta), Fiesta (43 vieta) ir
Mondeo (54 vieta). “Ford” koncerno
rūpestėliai – Ka ir senasis Galaxy (abu
užima 79 vietą), kurie po antrosios ir
trečiosios patikros ritasi dar žemiau.
TUV ekspertai nepalankiai vertina
abiejų automobilių pakabą, o Ka mo-
delį kritikuoja dėl rūdžių bei dažnai
gendančių stabdžių.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Šiuo metu ilgalaikį testą atlieka du
Ford automobiliai: ligi šiol gedimų
nepatyręs S-Max 2.0 TDCi ir pats
naujausias Mondeo Turnier 2.0
TDCi, kurį jau daug kartų kamavo
elektronikos bėdos. 

“Auto Bild” skund¨ knyga
Jei kalbėtume apie laiškus skundų
knygoje, Ford jų sulaukia ketvirtada-
liu mažiau, nei užima rinkos dalies. Ir
toliau į akis krinta nusiskundimai dėl
rūdijančių Mondeo ir Focus kėbulo
detalių.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Visur brokas – toks buvo pastarojo
testo, atlikto prieš šešerius metus,
rezultatas. Ar nuo to laiko kas nors
pasikeitė, netrukus parodys naujas
“Ford” autoservisų testas.

Garantijos
�Mazgų: 2 m. be ridos apribojimo �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdi-
jimo): 12 m. �Mobilumo: 2 m.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
“Ford” rodo bręstantį kokybės su-
pratimą. Pozityvus rezultatas: ne-
patenkintų Ford automo-
bilių vairuotojų laiškų
skundų knygoje gerokai
sumažėjo.

FORD

“Auto Bild” apklausa
8,8 taško už kokybę. Savo įvaizdžiu
Honda lygiuojasi į “premium” markių
automobilius. Dėl nedažnai prirei-
kiančio remonto ši markė pelno ge-
riausius įvertinimus.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Civic automobiliuose dažnai genda
vairo stiprintuvas (2006 m.), užsiker-
ta rankinio stabdžio svirtis (2008
m.). Accord ir Civic modeliuose va-
žiuojant gali atsilaisvinti stoglangis
(2007 m.). Legend problemos kyla
dėl vairo stiprintuvo (2008 m.).

TUV patikr¨ statistika
Tarp trejų metų senumo automobilių
vienintelis probleminis modelis yra
Accord, kuris, užimdamas 64 vietą,
yra šiek tiek žemiau viduriuko. Visais
kitais atvejais japonai yra žaliojoje
zonoje: Jazz (5 vieta) pasirodo kaip
niekada gerai, CR-V užima 31 vietą,
Civic vis dar yra 45 vietoje. Po antros
techninės apžiūros Jazz atsiduria
antroje vietoje, CR-V – aštuntoje. Taip
pat gerai pasirodo Accord (16 vieta)
ir Civic (22 vieta). Probleminė Civic
modelio vieta – galiniai stabdžiai. Visi
automobiliai beveik nepaliesti rūdžių.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Kad ir kaip būtų, Honda modeliai turi
japonams būdingą patikimumo ge-
ną. Neseniai Jazz 1.4 automobilis po

ilgalaikio testo buvo įvertintas teigia-
mai – 4 (Vokietijoje – 2). Panašiai pa-
tikimai ilgalaikį testą dabar atlieka
Civic 1.8 Sport.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Nusiskundimų daugėjo minimaliai.
Vertinant kokybę Honda yra nugalė-
tojas: nusiskundimų beveik trimis
ketvirtadaliais mažiau, nei šios mar-
kės užimama rinkos dalis.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Tai gadina gerą bendrąjį vaizdą.
2003 m. “Honda” autoservisų me-
chanikai pagal neigiamus balus su-
rinko keturis šešetukus ir vieną pen-
ketuką. Praėjus dvejiem metams si-
tuacija tik truputėlį geresnė.

Garantijos
�Mazgų: 3 m. arba 100 000 km �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdi-
jimo): 12 m. �Mobilumo: 3 m.*
* Legend modeliui – 12 m.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Bravo, “Honda”! Automobiliai yra
patikimi, klientai patenkinti. Ši
markė turi galimybę pakilti ant pačių
aukščiausių laiptelių. 

HONDA

■■■■ Tie, kurie ie‰ko kompromituo-
janãios informacijos apie labai ge-
rai vertinamus automobilius, turòt˜
vaÏiuoti ne ∞ ·tutgartà, Miunchenà
arba Volfsburgà, kur tokie automo-
biliai gaminami, o ∞ Hamburgà, ∞
“Auto Bild” redakcijà. Viename re-
dakcijos kompiuteri˜ slypi tikri
lobiai: elektroninio pa‰to pro-
gramoje yra katalogas “Nusiskun-
dimai kokybe” ir 26 pakatalogiai,
skirti visiems gamintojams – nuo
“Alfa Romeo” iki “Volkswagen”.
Kadangi kai kurie pakatalogiai
laikui bògant persipildò, jiems teko
sukurti papakatalogius: Mercedes
skyriuje – “Rdys”, Peugeot –
“Gaisrai”,  VW – “UÏ‰al´ varikliai”
ir t.t. Tkstanãiai elektronini˜ lai‰-
k˜ su nusiskundimais – tai tik pas-

taraisiais metais surinkti automo-
bili˜ vairuotoj˜ nusivylimai. Ir kuo
toliau – tuo blogiau.

Jeigu gamintojai dievagojasi,
kad j˜ automobiliai dabar geresni
negu bet kada anksãiau, tai kodòl
vis dar sulaukiama tiek daug
nepasitenkinimo jais? Ødomiausia
tai, kad daugiau skundÏiamasi ne
paãiais gaminiais, o neskaidrumu,
kai automobili˜ gamintojai ‰alina
j˜ defektus.

Dòl 2004–2005 m. gamybos
automobili˜ ESP sistemos gedim˜
pirkòjai ‰iuo metu itin triuk‰mauja.
“Auto Bild” skund˜ knygoje toki˜
nusiskundim˜ gausu. UÏuot pasi-
lius vienà korekti‰kà sprendimà –
visuotin∞ at‰aukimà, kaip ir anks-
ãiau tenka kreiptis ∞ automobili˜

fektai,
omi taisymai

▲▲



“Auto Bild” apklausa
7,6 taško už kokybę. Tai antras blo-
giausias rezultatas po “Fiat”. Į akis
krinta tai, kad 15 proc. Kia automo-
bilių vairuotojų yra nepatenkinti kėbu-
lo dažų kokybe.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Sorento: trūkinėja įpurškimo siurblio
tvirtinimo varžtai. Sportage: važiuojant
bekele lūžta variklio ventiliatoriaus
sparneliai. (Abu automobiliai 2008 m.)

TUV patikr¨ statistika
Carnival modeliu negalima pasitikėti:
vienatūris uoliai “gina” savo paskutinę
vietą TUV ataskaitose. Ir tai daro per
visas – pirmą, antrą ir trečią – tech-
ninines apžiūras. Po septynerių metų
šiame “ligų” gausa pasižyminčiame
automobilyje randama net 32,9 proc.
gedimų. Alyvos nutekėjimas, vairo
mechanizmo atsilaisvinimas, prob-
lemos dėl priekinių ir galinių stabdžių.
Niūrų bendrą Kia vaizdą praskaidrina
tik Sorento, per pirmą TUV techninę
apžiūrą pelnęs garbingą 52 vietą.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Nuo 2007 m. gruodžio mėnesio
Cee‘d 1.6 CRDi yra pirmasis Kia
automobilis, bandomas ilgalaikiame
“Auto Bild” teste. Jis įveikė beveik
pusę numatytos distancijos – ir, beje,
be jokių gedimų.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Laiškų skaičius liko nepakitęs, taip
pat ir vieta – tarp dešimties pasku-
tiniųjų. Dėl Kia automobilių gauta 50
proc. daugiau nusiskundimų, negu
leistų šios markės automobilių dalis
rinkoje. Daugiausia rūpesčių kyla dėl
Carnival 2.9 CRDi variklio.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Gėdingas paskutinio autorizuotų “Kia”
servisų testo rezultatas: mechanikai
atrado tik pusę automobilyje paslėptų
gedimų.

Garantijos
� Mazgų: 3 m. be ridos apribojimo*
�Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdi-
jimo): 6 m.** �Mobilumo: 3 m.***
* Carens/Opirus – 5 m. be ridos apriboji-
mo, Cee‘d – 5 m. arba 150 000 km
** Cee‘d/Sportage – 10 m.
***Cee‘d, Sportage, Carens, Opirius – 5 m.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Dėl menkavertės automobilių koky-
bės, vis dar atsispindinčios TUV
ataskaitose, “Kia” sugriovė savo re-
putaciją. Dabar korėjiečiai nori paro-
dyti, kad naujausi jų modeliai yra
geresni, ir bando atgauti prarastą
pasitikėjimą, dalydami
ilgų garantijų pažadus.

“Auto Bild” apklausa
8 taškai už kokybę. Tačiau iš tiesų
Hyundai savininkai neatrodo tokie
laimingi dėl savo transporto priemonių
kokybės. Šiaip ar taip, palyginti su per-
nai metų “Auto Bild” apklausa, kritikos
dėl prastos salono apdailos medžiagų
kokybės truputį sumažėjo.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
2007 ir 2008 metais nebuvo jokių
atšaukimų. O 2006-aisiais pastebėti
dyzelinių Matrix ir Accent automobi-
lių degalų padavimo sistemos nesan-
darumai beveik negadina gero bendro
vaizdo.

TUV patikr¨ statistika
Po pirmosios techninės apžiūros TUV
centruose Matrix patenka į 31, o Getz
– į 38 vietą ir yra geriausi Hyundai
automobiliai. Senasis Santa Fe mode-
lis, turėdamas 5,4 proc. nusiskundi-
mų ir užimdamas 74 vietą, pasirodė
blogiau nei vidutiniškai. Kalbant apie
penkerių ir septynerių metų senumo
automobilius, Lantra modelis užima
vietą paskutiniajame trečdalyje (atitin-
kamai 75 ir 86 vietą). Ypač dažnai
problemų kyla dėl galinės ašies, be to,
nėra retenybė ir rūdys.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Girgždėjo sankabos pedalas, triukšma-
vo stabdžiai – tiek neigiamų įspūdžių

sukėlė Hyundai Getz 1.1 GL per ilga-
laikį testą. Panašiai anksčiau nekrito į
akis ir Elantra 1.6 automobilis. Jis ne-
maloniai stebino tik pernelyg dideliu
žibintų lempučių “naudojimu”.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Penktadaliu mažiau laiškų su nu-
siskundimais nei praėjusiais metais.
Vis dėlto laiškų skundų knygoje yra
šiek tiek daugiau, negu Hyundai auto-
mobilių užimama rinkos dalis. Dažni
nusiskundimai dėl automobilių Santa
Fe ir Terracan, tačiau jie nėra esminiai.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Geras “Hyundai” techninės apžiūros
centrų testo 2006 m. rezultatas nu-
stebino net šios markės žinovus. Visi
remonto darbai buvo atliekami dorai
ir sąžiningai.

Garantijos
�Mazgų: 3 m. be ridos apribojimo �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdi-
jimo): 6 m. �Mobilumo: 15 m.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Korėjiečiai nuosekliai eina tikslo
link, siekdami pranokti japonus.
Tai jiems galėtų netgi pavykti,
jeigu ateityje nauji Hyundai mo-
deliai geriau pasirodytų
per TUV apžiūras.
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KIA

“Auto Bild” apklausa
8,6 taško už kokybę. Mazda vairuoto-
jai giria visų pirma retą būtinybę
remontuoti savo automobilius.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Mazda 3 ir 5: prastai prisukti variklį
laikantys varžtai (2008 m.). Mazda
3: per greitai susidėvi alkūninio
veleno guolis (2006 m.). Mazda 3 ir
6: gali atsisukti paskirstymo velenėlio
sukimosi daviklio varžtai (2006 m.).

TUV patikr¨ statistika
Tarp trejų metų senumo automobilių
absoliučiai pirmauja Mazda 3 – per pir-
mąją šio modelio techninę patikrą TUV
centruose didelių trūkumų buvo rasta
tik 1,2 proc. Visai arti ir antrą vietą uži-
manti Mazda 2. Daug geriau nei vidu-
tiniškai pasirodė MX-5 (6 vieta), Pre-
macy (16 vieta) ir Mazda 6 (19 vieta)
modeliai. Per antrąją techninę patikrą
automobiliai 323 (60 vieta) ir 626 (68
vieta) buvo truputį žemiau viduriuko.
Tokia pati padėtis ir tarp septynerių me-
tų senumo automobilių: čia šiek tiek
žemiau vidurio atsidūrė 626 (59 vieta)
modelis. Būdingos silpnosios vietos:
nusidėvėję stabdžių diskai (323, 626,
Premacy), apšvietimo prietaisų ge-
dimai (3, 6, 626, Premacy).

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Abi pirmas “Auto Bild” patikimumo są-
rašo vietas užima du Mazda automo-

biliai. Mazda 5, nuvažiavęs 100 000
kilometrų, pametė tik tris plastikines
salono apmušalų tvirtinimo detales.
Jei ne tai, vienatūris, kaip ir prieš jį
buvęs Mazda 6 sedanas, ilgalaikį testą
būtų baigęs be jokių trūkumų.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Nors nusiskundimų dėl Mazda 6 rūdi-
jimo sumažėjo, laiškų buvo atsiųsta
tiek pat, kiek ir pernai. Ypač į akis krin-
ta nusiskundimai dėl 2.0 dyzelinių
variklių įpurškimo sistemos gedimų.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Abiejų paskutinių “Mazda” servisų
testų (2003 ir 2005 m.) mechanikų
darbą galima įvertinti ne geriau kaip
vidutiniškai.

Garantijos
�Mazgų: 3 m. arba 100 000 km �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdi-
jimo): 12 m. �Mobilumo: neribota

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Aukščiausia vieta TUV apžiūrų
ataskaitose ir ilgalaikiuose testuose –
puikus rezultatas. Tačiau šįkart iki
pergalės to neužteko. Tai čia, tai ten
trūksta preciziško išbaigtumo.

MAZDA

labai gerai         gerai         vidutiniškai         silpnai nepakankamai nebuvo  vertinta

Ką nutyli šie vyrai?
Slaptas pasitarimas
Bensbergo pilyje netoli
Kelno: kai automobilių
gamintojai atvirai kalbasi
apie kokybės problemas,
spaudos atstovai
nepageidautini

Dar viena ateities vizija: kai tik bus sukurtas automobilių
atnaujinimas, savininkas automatiškai gaus informaciją ekrane
(fotomontažas). Jei pasitaikytų toks atvejis...

...kaip “springstanti” BMW tiesioginio įpurškimo sistema, būtų daugiau
aiškumo ir kainuotų mažiau nervų tiems, kuriuos ištiko ši nelaimė
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“Auto Bild” apklausa
8,6 taško už kokybę. Labai solidus
laimėjimas, deja, neprilygstantis ank-
stesniems “Mercedes” rezultatams.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
A klasė: atsisuka valytuvų svirtelės
(2005 m.). Rūdys C ir E klasės auto-
mobiliuose (2007 m.). C, E ir S kla-
sė: dyzelinio variklio degalų siurblio
defektai (2005 m.). R klasė: diržų
užraktų tvirtinimo bėdos, blogai iš-
vedžioti kabeliai (2006 m.) ir kiti
taisymai.

TUV patikr¨ statistika
Tokiam “Premium” segmento ga-
mintojui per daug šešėlių: TUV
apžiūrų stotyse rūpesčių visų pirma
kelia C klasė (95 vieta tarp trejų metų
senumo automobilių) ir E (76 vieta).
C klasės automobilių bėda – vairo
laisvumas, E klasės modelių – prie-
kinė ir galinė pagabos. Žemiau vidu-
rio atsiduria ir S klasės (68 vieta) bei
ML (106 vieta) automobiliai. Tikras
šviesulys tarp trejų metų senumo
automobilių yra A klasė (9 vieta).
Baby-Benz rodo gerus rezultatus tarp
penkerių metų senumo automobilių
(28 vieta). Tik E klasės automobiliai
gadina bendrą neblogą vaizdą, užim-
dami 96 vietą: genda priekinė paka-
ba, per daug laisvumo vairo mecha-
nizme, nuteka alyva.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Mercedes B 180 CDI automobilis ką
tik baigė 100 000 kilometrų distanciją.
Išsamus ilgalaikio testo rezultatas dar
bus pateiktas. Iš anksto galime pa-
sakyti tiek: nebuvo kilę jokių problemų.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Jie iš tiesų kažką daro: nusiskundimų
skaičius sumažėjo 40 proc. ir dabar te-
siekia 20 proc.  užimamos rinkos da-
lies. Skunduose beveik neužsimenama
apie didelius trūkumus, tik apie seną
bėdą – rūdis.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Po paskutinio autoservisų testo buvo
įteikti iš karto du “auksinio rakto”
įvertinimai, o blogiausias įvertinimas
buvo “patenkinamai”. Aukščiausias
rezultatas.

Garantijos
�Mazgų: 2 m. be ridos apribojimo �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdi-
jimo): 30 m. � Mobilumo: 30 m. 

“Auto Bild” ̂ vertinimas
“Mercedes” stengiasi ir būtinai nori
susigrąžinti senąją kokybės stiprybę
ir klientų pasitikėjimą. Tačiau turės
praeiti dar šiek tiek laiko,
kol šios pastangos
išryškės kokybės atas-
kaitose.

MERCEDES

“Auto Bild” apklausa
8,4 taško už kokybę. 0,2 taško dau-
giau nei per pastarąją “Auto Bild”
apklausą – “Mitsubishi” eina teisinga
kryptimi: gerus rezultatus lemia tai,
kad automobiliai mažai remontuoja-
mi. Vis dėlto 10 proc. savininkų
nepatenkinti kėbulo dažų kokybe.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Dėl Outlander variklio valdymo bloko
gedimo gamintojas pakvietė šiuos
automobilius apsilankyti firminiuose
autoservisuose. Daugiau nebuvo įre-
gistruota jokių gamintojo inicijuotų
taisymų.

TUV patikr¨ statistika
Geriausiu Mitsubishi automobiliu per
pirmąją techninę patikrą tapo Space
Wagon, esantis 33 vietoje. Taip pat ir
Pajero, užimdamas 55 vietą, įrodo ge-
resnę negu vidutinę kokybę. Carisma
(68 vieta) ir Colt/Lancer (106 vieta) –
priešingai, krinta žemyn. Per antrąją
patikrą didesnių bėdų turėjo tik
Colt/Lancer (75 vieta). Visi kiti mo-
deliai užkopė aukščiau negu aukso
viduriukas. Mitsubishi būdingos bėdos
dėl galinių stabdžių ir išmetamųjų dujų
sistemos, Colt/Lancer automobiliuose
TUV jau po trejų metų nustatė per
daug rūdžių ant kėbulo, o po 11 metų
jau kas penktas automobilis buvo
pažeistas korozijos.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Jau ketverius metus joks Mitsubishi
modelis nedalyvavo ilgalaikiame tes-
te. Abu paskutiniai testuoti automo-
biliai, Space Star 1800 ir Pajero DI-
D, užėmė vietas ties viduriu.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Tendencija išlieka. Šiemet, kaip ir pra-
ėjusiais metais, sumažėjo laiškų su
skundais. Jų dalis skundų knygoje –
daugiau nei 50 proc., palyginti su rin-
koje esančių automobilių dalimi. Šiek
tiek daugiau nusiskundimų susikaupė
dėl Colt.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Per pastaruosius šešerius metus ne-
buvo atlikta jokio “Mitsubishi” fir-
minių servisų testo.

Garantijos
� Mazgų: 3 m. arba 100 000 km �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdiji-
mo): 12 m.* �Mobilumo: 15 m.
* L200, Lancer Kombi modeliams – 6 m.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
TUV ataskaitoje ir pagal apklausos
rezultatus ši markė smarkiai atsilieka
nuo geriausių japoniškų automobilių
(Toyota, Mazda) rezultatų. Tačiau
rimtų problemų nėra daug
– tai rodo mažas skundų
skaičius.

MITSUBISHI

“Auto Bild” apklausa
8,2 taško už kokybę. Apklausos
rezultatai – solidus viduriukas. Tačiau
pagal pasitikėjimą produktu “Nissan”
stipriai atsilieka nuo lyderių “Mazda”
ar “Toyota”.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Nissan Micra: streikuoja bagažinės
dangčio spynelė. Murano: problemos
dėl degalų bako, saugos diržų. Navara:
rūpesčių kyla dėl oro pagalvių valdymo
bloko, ratų guolių ir kardaninio veleno
(2006 m.). Qashqai: galimi galvos oro
pagalvių gedimai (2007 m.).

TUV patikr¨ statistika
Pirmos techninės apžiūros metu tik
Primera (112 vieta) rezultatas yra ge-
rokai prastesnis nei vidutinis, Almera
(27 vieta), X-Trail (33 vieta) ir Micra
(38 vieta) – patenkinamas. Tačiau per
antrą apžiūrą TUV centruose Micra
(74 vieta) rezultatas yra gerokai pras-
tesnis, o X-Trail (15 vieta), Primera
(30 vieta) ir Almera (31 vieta) įtikina
savo kokybe. Būdingos Micra modelio
silpnosios vietos – galiniai stabdžiai ir
rankinis stabdys. Eksploatuojant auto-
mobilius stipriai rūdija Micra ir Almera
modelių kėbulai.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Nuo 2007-ųjų spalio sėkmingiausiam
“Nissan” kompaktiškajam visureigiui
Qashqai 2.0 redakcija skiria labai daug

dėmesio. Jis jau įveikė 44 tūkst. km.
Bandytojų komandą nervina nuolati-
niai, visiškai nereikalingi įspėjimai,
siunčiami įkyriu pypsėjimu. Visais
kitais atvejais Qashqai funkcionuoja
nepriekaištingai. Tiesa, daug kartų
atsikabino vairuotojo durelių apdaila.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Laiškų gauta 25 proc. mažiau, nei rin-
koje užimama automobilių dalis.
Skundų knygoje beveik nebedominuo-
ja Patrol modelis, taip pat mažėja
nusiskundimų ir dėl X-Trail. Tik
Primera modelį apninka seniems
automobiliams būdingos bėdos.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
2005 m. atliktas “Nissan” autoservisų
testas. Tuomet mechanikų darbas
buvo atsainus. Draugiškumas daugely-
je įmonių buvo svetimas žodis.

Garantijos
� Mazgų: 3 m., 100 tūkst. km �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdiji-
mo): 12 m.* �Mobilumo: neribota
* Patrol – 6 m.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Sublizgėti japonai negali. Vertinant
patikimumą, ilgalaikę kokybę ir
klientų pasitikėjimą nėra
jokio regreso.

NISSAN
dirbtuves. Itin reikls klientai ‰∞ tà
i‰sikovoja, tiesa, jiems padengiama
tik iki 50 proc. remonto i‰laid˜.

Kyla ∞tarimas (ir tai taikoma ne
tik VW), kad automobili˜ savinin-
kai sàmoningai ilgai neinformuoja-
mi, ar tai gamyklinis defektas, ar ne.
To neÏinodami, daugelis klient˜
nepateikia savo teisòt˜ pretenzij˜
gamintojui ir patys moka uÏ brang˜
automobilio remontà.

Kitas pavyzdys. Tik po to, kai
“Auto Bild” atskleidò, kad Golf ir
Caddy kondicionieriaus reguliavi-
mo kompresoriai gali sugesti dòl ga-
mybos klaidos, VW pateikò santy-
kinai dosn˜ atlyginamàj∞ pasily-
mà. Bet tie, kurie atsitiktinai ne-
perskaitò “Auto Bild” arba i‰ savo
automobilio pardavòjo laiku negavo
prane‰imo, ir toliau moka daugiau
nei turòt˜. 

Neseniai vieno automobili˜ ga-
mintojo remonto dirbtuvi˜ meistras
per pokalb∞ su “Auto Bild”  pasakò,
kad jam “grieÏtai uÏdrausta” sakyti,
jog kai kurios i‰laidos remontui turi
bti padengtos ne i‰ kliento ki‰enòs.
Ir tai ∞monò, parduodanti bei aptar-
naujanti “Premium” klasòs automo-
bilius! Apie pasitikòjimà tarp klien-

to ir automobili˜ gamintojo dòl
sistemingos dezinformacijos negali
bti nò kalbos. Ir tai galima pasakyti
apie visas markes, taip pat ir japon˜,
taip giriamas dòl i‰skirtinio poÏirio
∞ klientà.

Automobili˜ gamintojai turòt˜
galimyb´ atgauti prarastà pirkòj˜
pasitikòjimà, jei pradòt˜ vadovautis
nauja politika savo padaryt˜ klaid˜
atÏvilgiu. Konkreãiai – jei jie atsisa-
kyt˜ ne∞gyvendinam˜ pretenzij˜
pagaminti tobulà, absoliuãiai be
defekt˜, i‰baigtà gamin∞. Automo-
biliai – labai sudòtingos sistemos,
kurias reikia nuolat tobulinti. Tai
reikia pripaÏinti.

Kartà per metus Vokietijos auto-
mobili˜ gamintoj˜ vadovai susitin-
ka vadinamajame vir‰ni˜ susi-
tikime, kad apsvarstyt˜ gamini˜
kokyb´, neinformuodami visuome-
nòs. Per tokius susitikimus spaudos
atstovai nepageidaujami, nors eks-
pertai diskutuoja tokiomis temomis,
kaip “Garantini˜ ir kompensacini˜
i‰laid˜ minimizavimo svertai”. Tad
apie automatizuotus remonto pra-
ne‰imus ir vie‰à informacijà ‰iuo
metu galima tik pasvajoti.

Parengta pagal “Auto Bild”
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“Auto Bild” apklausa
8 taškai už kokybę. Rezultatas nes-
vaigina. Atrodo, kad “Opel” turi prob-
lemų dėl įvaizdžio.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Priverstinai remontuoti Opel autorizuo-
tuose servisuose – reti atvejai, tik Agila
buvo atšaukta dėl keleivių saugos oro
pagalvių defekto. Kiti pašalinti defektai:
GT – galinės ašies sandarinimo žiedas,
Meriva – variklio pagalvės (2008 m.).

TUV patikr¨ statistika
Rūdžių tema “Opel” koncerne jau baig-
ta, išskyrus Corsa B ir Frontera auto-
mobilius. Tačiau streikuoja beveik visų
modelių (išskyrus Agila ir Meriva) iš-
metamųjų dujų sistema. Pirmos tech-
ninės patikros metu Meriva (9 vieta) ta-
po geriausiu “Opel” modeliu. Toliau ri-
kiuojasi Corsa ir Agila (abu 45 vieta)
bei Vectra (59 vieta), tuo tarpu Astra
(73 vieta), Zafira (86 vieta), Frontera
(92 vieta) ir Omega (108 vieta) yra že-
miau nei viduriukas. Antros techninės
patikros metu Corsa patenka į 39, o
Agila – į 46 vietą. Visi kiti modeliai ri-
kiuojasi žemiau nei viduriukas, o Zafi-
ra, būdama 104 vietoje, turi ypač daug
trūkumų. 

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Paskutinis ilgalaikiame teste dalyvavęs
Opel automobilis – Astra 1.9 CDTI –
po 100 tūkst. km užsirekomendavo

kaip ypač patikimas automobilis. Tai
buvo pakankama priežastis dar kartą
pasiųsti jį į tokį patį išbandymą. Ir
šįkart Astra važiavo patikimai, tačiau
pačioje testo pabaigoje pradėjo lįsti
smulkūs gedimai.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Laiškų su skundais skaičius – 40 proc.
mažesnis už “Opel” automobilių užima-
mą rinkos dalį. Skundų knygoje Opel
yra antra geriausia vokiška markė po
BMW ir lenkia bronzinį “laureatą” VW.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Per pastaruosius šešerius metus nebu-
vo atliktas joks “Opel” firminių servisų
testas.

Garantijos
�Mazgų: 6 m. arba 150 tūkst. km*
� Kėbulo (garantija nuo kiauro pra-
rūdijimo): 12 m. �Mobilumo: 2 m.
* Agila Basis modeliui – dveji metai be ridos
apribojimo

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Markė atsigavo po  buvusių proble-
mų dėl kokybės. Kaip geriausias ga-
mintojas Vokietijoje, “Opel” vejasi
japonus. Žinoma, TUV ataskaitoje
atskleisti trūkumai turėtų priversti
susimąstyti. 

OPEL

“Auto Bild” apklausa
7,9 taško už kokybę. Pabrėžtina tai, kad
33 proc. apklaustųjų skundėsi dėl bil-
desių, o 14 proc. – dėl būtinybės daž-
nai remontuoti. Tokie skundai gerokai
dažnesni, palyginti su kitų automobilių
markių vairuotojais (įskaitant Fiat).

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
307, 406, 607 ir 807 sutrinka degalų
tiekimas (2006 m.). 307: gali sugesti
ABS ir ESP valdymo blokas (2007 m.).
307 ir 407: genda stabdymo jėgos pas-
kirstymo vožtuvas. 4007: problemos dėl
variklio valdymo bloko. Boxer: de-
fektuotos stabdžių žarnelės (2008 m.).

TUV patikr¨ statistika
Prancūzai nėra garsūs savo kokybe.
Nenuostabu, kad 206 modelis, pir-
mos techninės apžiūros TUV metu at-
sidūręs 86 vietoje, yra geriausias Peu-
geot automobilis. 406 (98 vieta) ir
307 (104 vieta) modeliai nusirito dar
žemiau. Prastesnės už aukso viduriuką
vietos užimamos ir po antro bei trečio
apsilankymo TUV centruose. Alyvos
nutekėjimas iš variklio ir pavarų dėžės
– visų Peugeot automobilių skaudulys,
taip pat TUV ekspertai nustatė galinių
stabdžių ir išmetamųjų dujų sistemos
gedimus (išimtis – tik 406 modelis).

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Nuo 2004-ųjų vasaros nė vienas Peu-
geot automobilis nepateko tarp ilgalai-

kiuose “Auto Bild” testuose dalyvau-
jančių automobilių. Galbūt tai lėmė
blogas bandyto 307 HDI automobilio
rezultatas. Šio Peugeot modelio ilga-
laikį testavimą lydėjo turbokompreso-
riaus defektas. 

“Auto Bild” skund¨ knyga
40 proc. daugiau laiškų su nusiskundi-
mais ir beveik 100 proc. persvara, pa-
lyginti su užimama rinkos dalimi. Skun-
dų knygoje Peugeot automobiliams ne-
siseka. Didžiausią rūpestį kelia 807
modelis dėl atidaromo stoglangio, o
automobiliai su HDI varikliais – dėl pro-
graminės įrangos gedimų. 

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Paskutinis “Peugeot” servisų testas atlik-
tas jau senokai. 2002-aisiais įvertinimas
buvo blogas – “Peugeot” mechanikai
pražiopsojo beveik kas antrą gedimą.

Garantijos
�Mazgų: 2 m. be ridos apribojimo �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdi-
jimo): 12 m. �Mobilumo: 2 m. 

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Prancūzų problemos dėl kokybės
užsitęsė per ilgai. Net ir tuo atveju, jei
“Peugeot” dabar nuspręstų pasikeisti,
kol bus atgautas prarastas
klientų pasitikėjimas, tai
užruks labai ilgai.

PEUGEOT

“Auto Bild” apklausa
7,9 taško už kokybę. 13 proc. Re-
nault automobilių vairuotojų kritikavo
savo transporto priemones dėl dažnų
remontų, o 22 proc. skundėsi dėl
nervinančio barškėjimo. 

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Tik trumpa ištrauka iš ilgo sąrašo: Clio
– garsinio signalo kabelio ir variklio
valdymo bloko trūkumai (2005 m.) bei
automatinės greičių dėžės gedimai
(2006 m.); Espace – problemos dėl
sankabos pedalo, įpurškimo sistemos ir
išmetamųjų dujų sistemos recirku-
liacinio vožtuvo (2006 m.); Kangoo –
bėdos dėl vairo kolonėlės (2008 m.).
Gamykloje netinkamai sumontuoti
automobilių Traffic ratai (2008 m.).

TUV patikr¨ statistika
Nieko naujo iš “Renault” pusės: vienin-
telis Scenic, po pirmos TUV techninės
apžiūros užimdamas 54 vietą, vertina-
mas geriau nei vidutiniškai. Visi kiti mo-
deliai neperžengia aukso viduriuko ribos,
o gąsdinančiai silpni yra Espace (114
vieta), Laguna (113 vieta) ir Kangoo
(111 vieta). Beveik visų modelių silpno-
sios vietos – alyvos nutekėjimas, silpni
galiniai stabdžiai, Espace ir Laguna – per
didelis vairo mechanizmo laisvumas.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Keturi su minusu, trejetas ir dukart po
dvejetą (Vokietijoje atitinkamai: 2-, 3 ir

dukart po 4) – tokie yra keturių iki šiol
Renault ilgalaikio testo dalyvių rezul-
tatai. Naujos “Renault” kokybės poli-
tikos atstovas Laguna Grandtour dCi
nuo 2008-ųjų vasario rieda po Europą.
Tai, kad jau po 26 tūkst. km turėjo būti
pakeistos kai kurios jo važiuoklės
detalės, kelia pirmąsias abejones.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Palyginti su praėjusiais metais, laiškų
su skundais sumažėjo 20 proc. Dau-
giausia rūpesčių dėl elektronikos
problemų tebekelia Laguna.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Pastarasis “Renault” automobilių servi-
sų patikrinimas, atliktas prieš ketverius
metus, atskleidė tikrai prastą vaizdą. 

Garantijos
�Mazgų: 2 m. be ridos apribojimo*
�Kėbulo (garantija nuo kiauro prarū-
dijimo): 12 m. �Mobilumo: neribota
* Espace, Vel Satis, Koleos – 3 m. arba 150
tūkst. km

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Prieš penkerius metus prasidėjęs
“kokybės šturmas” juntamas ne-
daug. Jeigu daugiažodžiai pažadai
galiausiai sprogs tarsi rinkodaros
burbulas, tai bus meškos
paslauga kompanijai
“Renault”.

RENAULT

labai gerai         gerai         vidutiniškai         silpnai nepakankamai nebuvo  vertinta
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Audi 7 6 3 1 4 2 80
BMW 7 4 3 1 7 2 78
Volvo 9 5 3 1 7 3 77
Honda 8 1 6 1 7 6 75
Toyota 11 2 4 1 12 3 74
Mazda 15 2 5 3 10 3 70
Mercedes 13 7 5 5 8 3 70
Mitsubishi 10 2 10 3 13 4 66
VW 16 8 5 1 13 5 64
Škoda 15 5 9 1 14 5 62
Hyundai 16 5 9 6 15 4 62
Nissan 17 4 8 6 14 8 61
Citroen 19 9 4 1 17 5 61
Ford 15 6 9 8 15 6 60
Opel 19 7 9 5 12 4 59
Renault 22 13 6 2 14 6 54
Kia 25 11 15 7 13 9 54
Seat 23 12 9 4 17 10 54
Peugeot 33 14 4 3 14 10 50
Suzuki 26 5 7 9 20 5 47
Fiat 28 13 10 4 18 12 44
Smart 30 10 3 1 31 6 41
Vidutiniškai 18 6 7 3 13 6  61

KOKYBĖS TRŪKUMAI DETALIAI

“Auto Bild” apklausa: BM
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“Auto Bild” apklausa
7,7 taško už kokybę. Tarp VW koncer-
no markių, Seat automobiliai pasižymi
prasčiausiais rezultatais. 23 proc.
apklaustųjų piktinasi bildesiais ir
girgždesiais, 17 proc. – salono me-
džiagų kokybe. 12 proc. kritikuoja dėl
dažnų remontų, t.y. dvigubai daugiau
negu visų markių vidurkis.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Automobiliuose (2006 m.) “Seat”,
priešingai nei motininis koncernas
VW, nieko daugiau neslepia.

TUV patikr¨ statistika
Pirmos techninės apžiūros metu Ibiza,
Cordoba (38 vieta) pasirodė geriausiai.
Leon, Toledo (76 vieta), Alhambra (79
vieta) ir Arosa (108 vieta) ritasi žemyn.
Antrojo apsilankymo TUV metu visi
modeliai įvertinami prasčiau nei vidu-
tiniškai, ypač neigiamai čia pasirodo
Alhambra (102 vieta), kuri nuvilia ir
trečios techninės apžiūros metu, užim-
dama 95 vietą. Alhambra vienatūriuo-
se daugiausia problemų kelia priekinė
ašis ir vairo laisvumas, visuose Seat
automobiliuose dažnai pasitaiko išme-
tamųjų dujų sistemos trūkumų. 

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
“Auto Bild” jau aštuonerius metus ne-
atliko Seat markės automobilių ilgalai-
kio testavimo.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Nors buvo gauta mažiau laiškų nei
praėjusiais metais, tačiau Seat vis dar
sulaukia daug nusiskundimų. Vis dar
išlenda senosios VW bėdos: proble-
mos dėl pavarų dėžių ir užšąlantys
varikliai. Be to, daugėja nusiskundimų
dėl blogos kokybės dažų.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Apskritai “Seat” mechanikai neblogai
pasirodė testuojant firminius servisus
2003-iaisiais. Keletas nereikalingų
klaidų – iki įvertinimo “nepatenkina-
mai” – sugadino bendrą vaizdą.

Garantijos
� Mazgų: 2 m. be ridos apribojimo 
� Kėbulo (garantija nuo kiauro pra-
rūdijimo): 12 m.* �Mobilumo: 2 m.
*Alhambra – 6 m.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Vienas koncernas – skirtinga koky-
bė, nepaisant tokių pačių detalių
naudojimo. Yra nukrypimų nuo gi-
miningų Audi, Škoda ir VW markių
ne tik rūpinantis klientų interesais,
bet ir TUV ataskaitoje bei atšaukimų
statistikoje. Ligi šiol Seat nesugebėjo
pasirodyti kaip kokybiška markė.

SEAT

“Auto Bild” apklausa
7,7 taško už kokybę. 30 proc. Smart
automobilių savininkų skundžiasi dėl
barškesių ar cypimo, 31 proc. pagei-
dauja geresnių medžiagų salone – tai
negatyvumo rekordas. Aiškiai matyti
ištikimybės markei trūkumas: re-
miantis kokybės ataskaita, pasiren-
gusiųjų vėl pirkti šį automobilį yra tik
66 proc. – šis skaičius yra daug ma-
žesnis nei kitų markių.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Smart tikrai retai tenka neplanuotai
vykti į techninio aptarnavimo įmonę:
Fortwo – dėl nešančiųjų svirčių ir per
greitai susidėvinčio atraminio lanksto
(2005 m.) ir vairo mechanizmo
(2006 m.).

TUV patikr¨ statistika
Mažasis miesto automobiliukas Fort-
wo įtikina gera ilgalaike kokybe. Pirmo-
sios TUV techninės patikros metu jis
užima 35 vietą, nelabai nukrinta ir
antros bei trečios techninės patikros
metu – atitinkamai 39 ir 24 vieta. Jei
ir yra dėl ko skųstis, tai tik dėl alyvos
nutekėjimo arba artimųjų šviesų žibin-
tų gedimų.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Dar nėra naujausio Smart modelio il-
galaikio testo išvadų. Pirmoji mažųjų
automobilių laida buvo daug kartų

gerai testuota ir daugiausia pelnė
teigiamus įvertinimus.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Nors laiškų sumažėjo trečdaliu, tačiau
skundų knygoje esanti dalis yra vis dar
50 proc. didesnė už Smart automobi-
lių dalį rinkoje. Nusiskundimų dėl va-
riklio gedimų ir nesandaraus kėbulo
mažėja, tačiau padažnėjo priekaištų
dėl gendančių amortizatorių.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Triskart “patenkinamai”, dukart “nepa-
tenkinamai” – toks yra nemalonus pas-
tarojo specializuotų servisų testo rezul-
tatas. Jis buvo atliktas prieš penkerius
metus, tad servisams jau derėtų nu-
siteikti naujam mūsų apsilankymui...

Garantijos
� Mazgų: 2 m. be ridos apribojimo 
�Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdi-
jimo): 6 m. �Mobilumo: 2 m.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Važinėjant kasdien mažylis parodo,
kad jis pasižymi stajerio savybėmis.
Tik kodėl niekam iš “Smart” nekyla
idėja pasiūlyti miesto automobilį su
paketu “be rūpesčių” ir ypatingomis
garantijomis?

SMART

“Auto Bild” apklausa
7,9 taško už kokybę. Tai nėra ypač
geras rezultatas, visų pirma, paly-
ginti su kitais Japonijos gamintojais.
Dažniau nei vidutiniškai Suzuki
automobilių vairuotojai skundžiasi
barškėjimu (26 proc.). Taip pat
išsiskiria tai, kad net 47 proc.
apklaustųjų Suzuki automobilių
vairuotojų nesiskundžia dėl jokių
trūkumų. 

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Swift: trumpas sujungimas keleivio
saugos oro pagalvės laiduose. SX4:
katalizatoriaus gedimas. Grand Vita-
ra: degalų žarnelių įtrūkimai (viskas
2008 m.) ir kt. gedimai.

TUV patikr¨ statistika
Geriausias Suzuki tarp trejų metų
senumo automobilių Grand Vitara
(22 vieta) prieš Wagon R+ (45
vieta). Jimmy (79 vieta) ir senasis
Swift modelis (92 vieta) krinta
žemyn. Situacija panaši ir antros
techninės apžiūros metu: Grand
Vitara (21 vieta) yra patikimas auto-
mobilis, tik Swift (78 vieta) ritasi
žemiau nei viduriukas. Pradedant
antra technine apžiūra, didžiausia
Suzuki problema – rūdys, susidė-
vėjusios stabdžių žarnelės, taip pat
alyvos nutekėjimas Grand Vitara
automobiliuose.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Pastaraisiais metais Suzuki dalyvavo
tik pusmetį trukusiame teste. Swift
1.5 Comfort+ automobilis gerai
atliko savo darbą. Pusmetį trukusio
testo metu rimtų gedimų nebuvo, o
baigiamasis patikrinimas taip pat
baigėsi patenkinamai.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Palyginti su Suzuki automobilių
skaičiumi rinkoje, šiais japonais
skundžiasi mažai skaitytojų. Vis tik
laiškų skaičius padidėjo 40 proc.
Ypatingų trūkumų nepastebėta.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Per pastaruosius šešerius metus ne-
buvo atliktas joks “Suzuki” firminių
servisų testas.

Garantijos
�Mazgų: 3 m. 100 000 km �Kėbu-
lo (garantija nuo kiauro prarūdijimo):
12 m.* �Mobilumo: 3 m.
* Jimmy – 6 m.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Pagal kokybę Suzuki yra japonų
“juodoji avis”. Tai įrodo išsami TUV
patikrų statistika ir problemos dėl
korozijos.

SUZUKI

■■■■ Neatsiejama kokybòs ataskaitos sudeda-
moji dalis – kasmetinò apklausa. “NFO Infra-
test” rinkos tyrim˜ institutas apklausò 23 485
Vokietijos lengv˜j˜ automobili˜ vairuotojus.
Pagrindinis jiems uÏduotas klausimas – kaip
vertinate savo automobilio kokyb´ pagal
de‰imties bal˜ sistemà? Kokybòs ta‰kai gau-
nami sudòjus daugiausiai septynis atskirus
individualius vertinimus, pagal kuriuos
pateikiamas bendras gamintoj˜ ∞vertinimas.

Anksãiau ne kartà plaãiai diskutuota Ford
korozijos tema (8 proc.). Per apklausà
i‰dòstyta klient˜ kritika dòl nepakankamo
Peugeot modeli˜ patikimumo (remonto
daÏnumas – 14 proc.) atsispindi tiek ms˜
skund˜ knygoje, tiek TUV ataskaitoje, tiek
“Auto Bild” ilgalaikiame teste. Ir prie‰ingai:
apie tas markes, kuri˜ vairuotojai per
apklausas patvirtino didÏiausià ∞manomà
patikimumà (Honda, Mazda ir Toyota – j˜
remonto daÏnumas sudaro 1–2 proc.),
neigiam˜ atsiliepim˜ nòra nei skund˜ knygo-
je, nei TUV ataskaitoje.

Bet apklausti automobili˜ vairuotojai
kokyb´ supranta ne tik kaip patikimumà. Tai
ai‰kiai parodo Audi, BMW, Mercedes ir Volvo
automobiliai. Visi gauna puikius kokybòs
∞vertinimus – nuo 8,6 iki 9 t‰k., nors remonto
daÏnumo poÏiriu jie vertinami tik
vidutini‰kai.

PASITIKĖJIMAS

BMW 9,0
Toyota 9,0
Audi 8,9
Volvo 8,9
Honda 8,8
Mazda 8,6
Mercedes 8,6
Mitsubishi 8,4
VW 8,3
Škoda 8,3
Nissan 8,2
Citroen 8,1
Hyundai 8,0
Ford 8,0
Opel 8,0
Peugeot 7,9
Renault 7,9
Suzuki 7,9
Smart 7,7
Seat 7,7
Kia 7,6
Fiat 7,5
Vidutiniškai 8,2

Klausimas:
„Kaip vertinate savo
automobilio kokybę
pagal dešimties balų
sistemą?”

MW ir “Toyota” pirmauja
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“Auto Bild” apklausa
8,3 taško už kokybę. Tai yra 0,2 taško
daugiau, negu pastarojoje apklausoje
gauti rezultatai. Itin kritikuotinų vietų
neišskirta, tik 9 proc. priekaištų dėl
dažų kokybės yra truputį daugiau už
vidurkį. Pavydėtina ištikimybė markei
– net 89 proc. apklaustųjų vėl pirktų
Škoda automobilį.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Atšaukimų sąraše minima tik Octa-
via, dėl dviejų masių smagračio
(2006 m.) ir amortizatoriaus laikiklio
(2008 m.) problemų.

TUV patikr¨ statistika
Rūdys yra tik 9–11 m. senumo
Fabia, Felicia automobilių problema.
Šie modeliai kenčia ir nuo alyvos
nutekėjimo bei pusašių ir stabdžių
žarnelių trūkumų. Pirmosios tech-
ninės apžiūros metu Škoda įvertina-
ma gerai: Octavia patenka į 35,
Fabia – į 49 vietą. Tik Superb (68
vieta) yra žemiau nei aukso vidu-
riukas. Antros ir trečios techninės
apžiūros metu Fabia ir Octavia auto-
mobiliai vėl pasiekė gerų rezultatų.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Škoda Octavia 1.6 FSI Combi įveikė
100 tūkst. km atstumą, surinkdama
tik penkis baudos taškus ir gaudama
teigimą įvertinimą 5 (Vokietijoje – 1).

Šiuo metu ilgalaikiame teste dalyvau-
ja Roomster 1.9 TDI. Jis be rimtesnių
problemų jau nuriedėjo 71 tūkst. km.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Kas atsitiko, “Škoda”? Skundų knygoje
staiga gerokai pagausėjo – net 50
proc. – laiškų su nusiskundimais. Paly-
ginti su Škoda automobilių dalimi rin-
koje, gautų skundų skaičius yra tiesiog
gąsdinantis. Beje, senosios bėdos (VW
koncerno pavarų dėžės) nebevargina,
tačiau, kaip ir giminingoje koncerno
įmonėje “Seat”, padaugėjo priekaištų
dėl dažų kokybės.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Apsileidę 2004-aisiais testuoto “Ško-
da” serviso mechanikai nepamiršti.
Ar nebūtų pats laikas ir vėl pažvelgti
už kulisų?

Garantijos
�Mazgų: 2 m. be ridos apribojimo �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdiji-
mo): 12 m.* �Mobilumo: 2 m.
* Octavia – 10 m.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Šviesa ir tamsa arti viena kitos.
“Auto Bild” skundų knyga aiškiai
parodo, kad yra ne tik
patenkintų Škoda auto-
mobilių vairuotojų.

ÍKODA

“Auto Bild” apklausa
9 taškai už kokybę. “Toyota” kartu su
BMW, kaip rodo apklausos rezultatai,
įvertinti geriausiai. Dėmesio vertas fak-
tas: 90 proc. Toyota automobilių vai-
ruotojų vėl rinktųsi kurį nors šio ga-
mintojo modelį.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Gali gesti Avensis, Corolla ir Prius
automobilių vairo mechanizmo krum-
pliastiebis (2006 m.). Corolla būdin-
gas keleivio oro pagalvės aktyvavimo
gedimas (2006 m.). Lexus GS ir IS –
degalų žarnelių įtrūkimai (2007 m.).
Yaris turi bėdų dėl alkūninio veleno sū-
kių daviklio (taip pat ir Prius).

TUV patikr¨ statistika
Tarp trejų metų senumo automobilių
RAV4, Yaris, Avensis ir Corolla užima
atitinkamai 9, 13, 16 ir 22 vietą – jų
rezultatas daug geresnis vei vudutinis.
Panašiai Toyota modeliai įvertinti ir ant-
ros techninės apžiūros metu: RAV4 (6
vieta), Corolla (12 vieta), Yaris (13 vie-
ta) ir Avensis (25 vieta) rezultatai pui-
kūs, kaip ir pernai. Keletas silpnų vietų:
apšvietimo prietaisų (Corolla, Avensis),
rankinio stabdžio (Yaris, Corolla, Aven-
sis) gedimai ir nusidėvėję stabdžių
diskai (Yaris, Corolla, Avensis).

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Šiuo metu ilgalaikiame teste dalyvau-
ja Auris 1.6 automobilis. Nuriedėjus

72 tūkst. km, dėmesį atkreipė tik
atsilaisvinusi variklio dugno apsauga
ir apšvietimo prietaisų gedimas. Jei
neatsiras kitų bėdų, Auris galėtų
pasiekti tokių pat gerų rezultatų kaip
ir hibridiniai Prius II ir Lexus GS
450h automobiliai.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Dėl Toyota automobilių skundžiasi 20
proc. mažiau skaitytojų negu praėju-
siais metais. Laiškų sulaukta 54 proc.
mažiau, nei rinkoje yra automobilių.
Esminių trūkumų nėra.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Prieš trejus metus atlikto specializuotų
servisų testo metu “Toyota” mechani-
kai nepasižymėjo nepriekaištinga ko-
kybe.

Garantijos
�Mazgų: 3 m. arba 100 tūkst. km �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdiji-
mo): 12 m. �Mobilumo: 3 m.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Fanfaros! Po trijų “Mazda” pergalių
iš eilės kokybės ataskaitos viršutinę
eilutę užkariauja “Toyota”. Tačiau to-
kio nepriekaištingo pasirodymo kaip
geriausiais jų laikais japonai šįkart
nepasiekė. 

TOYOTA

“Auto Bild” apklausa
8,9 taško už kokybę. “Volvo”, po
BMW ir “Toyota”, pagal apklausos
rezultatus yra antroje vietoje. Nors
nusiteikimas pirkti tokį patį automo-
bilį yra didelis (85 proc.), tačiau ne
visai tokio lygio kaip Toyota, Škoda ir
Audi atvejais.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
XC90: dėl nusidėvėjimo lūžta skersi-
nės vairo traukės šarnyrai (2006 m.).
C30, S40, V50 ir V70 turi bėdų dėl
stabdžių. XC90 būdingi vairo stiprin-
tuvo defektai (2008 m.). Pasitaiko ir
kitų gedimų.

TUV patikr¨ statistika
S40/V40 automobiliai (52 vieta)
pirmos techninės apžiūros metu yra
geriausi modeliai, už kurių stovi V70
(59 vieta). S60 krinta žemiau
viduriuko, į 76 vietą. Po antros bei
trečios techninės apžiūros paaiškėja,
kad galima pasitikėti S40 ir V40
(atitinkamai 48 ir 30 vieta) automo-
biliais. Tačiau V70 (62 vieta po
antros ir 57 vieta po trečios tech-
ninės apžiūros) pasiekia prastesnį
negu vidutinį rezultatą. Volvo gamin-
tojui TUV priekaištauja dėl priekinės
ašies trūkumų ir vairo laisvumo,
abiem automobiliams tenka kovoti
su alyvos nutekėjimu iš variklio ir
pavarų dėžės.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Pastarasis ilgalaikis Volvo automobilių
testas buvo atliktas prieš trejus metus.
Tuomet didysis XC90 automobilis dar
galėjo įtikinti savo kokybe, be vargo
nuriedėjęs 100 tūkst. km.

“Auto Bild” skund¨ knyga
Volvo ir toliau lieka japonas tarp
europiečių: trečdaliu mažiau gautų
laiškų, 50 proc. mažiau nusiskundi-
mų, negu rinkoje yra automobilių, ir jo-
kių esminių trūkumų.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Ką tik baigtas patikrinimas parodė:
taip gerai, kaip abiejų vokiškų “Pre-
mium” markių gamintojai, su kuriais
švedai norėtų būti lyginami, “Volvo”
servisų mechanikai nedirba.

Garantijos
�Mazgų: 2 m. be ridos apribojimo �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdiji-
mo): 12 m.* �Mobilumo: 5 m.
* XC90, S60 – 8 m.

“Auto Bild” ̂ vertinimas
Kadaise “Volvo” buvo laikomas pa-
tikimų automobilių gamintoju.
Nors aukščiausios kokybės šiandi-
en nebėra, rezultatas yra
garbingas.

VOLVO

“Auto Bild” apklausa
8,3 taško už kokybę. Vis dėlto 8
proc. apklaustų transporto priemo-
nių savininkų skundėsi dėl dažno
remonto. Palyginkite: tarp geriausių
Japonijos gamintojų (“Toyota”,
“Honda”, “Mazda”) tokių nusiskun-
dimų yra nuo 1 iki 2 proc.

Gamintojo defekt¨ ßalinimas
Golf V ir Jetta automobiliuose bėdų
kyla dėl papildomo šildytuvo masės
laidų. Passat ir Touareg būdingi alyvos
siurblio gedimai. T5 nesandari degalų
padavimo sistema. 

TUV patikr¨ statistika
VW kokybė gerėja. Golf įtikina užimta
3 vieta po pirmos TUV techninės
apžiūros. Taip pat neblogai pasirodo
Touran (30 vieta), Lupo (55 vieta) ir
Polo (61 vieta). Beetle ir Passat (46
vieta) bei Sharan krinta žemiau vidu-
riuko. Golf yra stiprus ir tarp penkerių
metų senumo automobilių – 26 vieta.
Visi VW automobiliai patikros metu
įvertinti gerai, tik Sharan gadina atas-
kaitą užimdamas 95 vietą po antros
techninės apžiūros ir 90 vietą – po
trečios. Priekinė ašis, vairo mechaniz-
mo laisvumas, stabdžių žarnelės,
išmetamųjų dujų įranga – Sharan nu-
vilia dažni šių mazgų gedimai. Passat
TUV nustato pusašių ir stabdžių žar-
nelių gedimus, o Golf viskas yra gerai.

Tik galinė ašis ir išmetamųjų dujų sis-
tema kelia nedidelių rūpesčių.

“Auto Bild” ilgalaikiai testai
Priešingai nei Golf V, kuris ilgalaikę ko-
kybę įrodė įveikęs 200 tūkst. km, ka-
tastrofiškai blogai pasirodė Touran 2.0
TDI. Ką tik baigėsi Passat ilgalaikis tes-
tas. Įvairios bėdos dėl siurblio purkštu-
ko tipo dyzelinio variklio lėmė neigia-
mą įvertinimą 1 (Vokietijoje – 5). 

“Auto Bild” skund¨ knyga
Nusiskundimų skaičius liko toks pats.
Gaunama pavienių skundų dėl užšą-
lančių variklių. Naujiena – bėdos dėl
170 AG galingumo TDI variklių.

“Auto Bild” autoservis¨ testas
Pastarojo 2004 m. atlikto testo metu
VW specializuoti servisai dirbo paten-
kinamai.

Garantijos
�Mazgų: 2 m. be ridos apribojimo �
Kėbulo (garantija nuo kiauro prarūdi-
jimo): 12 m.�Mobilumo: neribota

“Auto Bild” ̂ vertinimas
VW turi labai solidžią mechaniką,
tačiau nesubrendusi technika gadina
kokybės ataskaitą. Gaila.

VW

labai gerai         gerai         vidutiniškai         silpnai nepakankamai nebuvo  vertinta
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2001 2002 2003 2004 2006 2007
1. Toyota 1. Toyota 1. Toyota 1. Mazda 1. Mazda 1. Mazda
2. Mazda 2. Mazda 2. Mazda 2. Toyota 2. Toyota 2. Toyota
3. BMW 3. Nissan 3. Nissan 3. Honda 3. Honda 3. Honda
4. Mercedes 4. BMW 4. Mitsubishi 4. Hyundai 4. Hyundai 4. Suzuki
5. Ford 5. Audi 5. BMW    Nissan 5. Nissan 5. Nissan
6. VW 6. Ford 6. Mercedes 6. Mitsubishi 6. Chevrolet 6. Chevrolet
7. Peugeot 7. Škoda 7. Audi 7. Opel 7. Volvo 7. Audi
8. Opel 8. Peugeot 8. Ford 8. Volvo 8. Suzuki    Mercedes
9. Renault 9. Mercedes 9. Seat 9. Smart 9. Mitsubishi    Mitsubishi

10.  Fiat 10.  Mitsubishi 10.  Peugeot 10.  Ford 10.  Opel    Volvo
11.  Seat 11.  Opel 11.  Citroen 11.  Audi 11.  Hyundai
12.  VW 12.  Škoda    Mercedes    BMW    Opel
13.  Renault 13.  Renault 13.  Seat    Smart    Škoda
14. Opel 14. VW 14. Audi 14. Škoda    Smart
15.  Fiat 15.  Fiat    BMW 15.  Mercedes 15.  BMW

16.  Peugeot 16.  Ford 16.  VW
   Renault    Seat 17.  Citroen
   Škoda    VW    Seat
   VW 19. Kia 19. Ford

20.  Fiat 20.  Alfa Romeo 20.  Kia
21.  Citroen 21.  Alfa Romeo
22.  Renault 22.  Renault
23.  Fiat 23.  Fiat

   Peugeot    Peugeot

Vieta Markė Įvertinimas Balai (1–5)*

1. Toyota 2,0
2. Honda 2,1

Mazda 2,1
4. Opel 2,2
5. Hyundai   2,4
6. Mitsubishi 2,5
7. Audi 2,6

Mercedes 2,6
Nissan 2,6

10. BMW 2,7
Volvo 2,7

12. Suzuki 2,8
13. Škoda 3,0

Smart 3,0
15. Kia 3,1

VW 3,1
17. Seat 3,2
18. Ford 3,3
19. Fiat 3,5
20. Citroen 3,7

Renault 3,7
22. Peugeot 4,1

Ankstesnių kokybės testų rezultatai*

2008 m. kokybės ataskaitos rikiuotė

■■■■ ·iemet, po keleri˜ met˜ “Mazda” pir-
mavimo, ∞ pirmà vietà vòl pakilo “Toyota”.
O “Opel” – auk‰ãiausiai atsidrusi Vokie-
tijos markò – uÏima ketvirtà vietà. Taip
auk‰tai “Opel” atsidrò dòl itin pageròjusi˜
garantini˜ sàlyg˜ ir serviso. 

VW galòt˜ uÏimti ir auk‰tesn´ vietà, ta-
ãiau atsargini˜ detali˜ kokybò bei netinka-
mas elgesys su klientais gadina bendrà
reikalà. “Citroen”, “Peugeot” bei “Renault”
ir ‰iemet ritasi Ïemyn. Pranczai pripaÏino
savo trkumus, deja, kol kas tai dar niekaip
neatsispindi metinòje kokybòs ataskaitos
statistikoje.

Reikia pabròÏti, kad apie dabar gami-
nam˜ automobili˜ kokyb´ ‰i˜ met˜ ataskai-
ta pateikia tik ribotà informacijà. Jei pagrin-
dinis dòmesys skiriamas klient˜ pasitikò-

jimui, automobili˜ patikimumui ir ilgalaikei
kokybei, tai nei‰vengiamai siejama su
senesnòs gamybos ma‰inomis. Tai rei‰kia,
kad gamintojas, siekdamas kuo auk‰ãiau
pakilti kokybòs ataskaitoje, turi met˜ metus
tobulinti visus minòtus kriterijus.

“Gali atsitikti taip, kad ‰iandienos nu-
galòtojai rytoj gali tapti nugalòtaisiais”, –
mano Bambergo automobili˜ tyrimo ben-
drovòs atstovas Wolfgangas Meinigas.
·ios ∞monòs sudarytas pasitikòjimo par-
davòjais indeksas (“Dealer Satisfaction
Index”, DSI) laikomas ankstyvàja krin-
tanãios kokybòs atpaÏinimo sistema.
W.Meinigas numato, kad du gamintojai,
kurie pastaraisiais metais buvo vertinami
labai gerai,  po 2008-˜j˜ nukris Ïemyn –
tai “Toyota” ir “Opel”.

“Toyota” kyla aukßtyn, “Peugeot” krinta Ωemyn
Japonų trijulė – “Toyota”, “Honda”, “Mazda”, kaip ir
buvo tikėtasi, pakilo į olimpo viršūnę. “Opel” nukrito į
ketvirtą vietą, o prancūzai ir toliau ritasi žemyn.

■■    Pirkėjas – mulkis. Pirkėjas turi
pirkti, o jei iškyla bėdų – keliauti į
remonto dirbtuves. Vadovaudamie-
si tokia politika gamintojai daro
verslą. Kol automobilis nekelia rū-
pesčių, su nuostolių kompensavi-
mo tvarka susijusiems klausimams

visi abejingi. Tačiau jei 3–4 metų
senumo automobilyje kas nors su-
genda, tuomet problemas jau ten-
ka spręsti. Baisiausia, kai pirkėjas
išsiaiškina, kad tai žinomas trūku-
mas, kurį gamintojas slepia. Pasi-
tikėti galima tik tada, jei iki pačios

mažiausios smulkmenos žinome,
kas mūsų automobiliui atsitiko. Kol
gamintojai apžiūrų metu paslapčia
taiso gedimus, kol jie nutyli trūku-
mus, apie pasitikėjimą negali būti
ne tik  kalbos, bet net užuominos.
O pasitikėjimas – svarbiausia.

* Pagal Vokietijoje galiojančią vertinimo sistemą 1 yra geriausias,
o 5 – prasčiausias balas

* Tarp šių rezultatų nerasime 2005 m. įvertinimo, nes testavimo data buvo paankstinta (vietoj 2005 m.
pradžios šis testas buvo atliktas 2004 m. pabaigoje), tad duomenys bendroje lentelėje nepateikiami.

■■  “Auto Bild” kokybės testo ataskaita pradėta
skelbti 2001 m. Pirmą kartą buvo įvertinta
dešimt automobilių markių, vėliau jų padaugėjo
iki 24, o šiemet šiek tiek sumažėjo – iki 22. Dėl
nepakankamų duomenų šiais metais iškrito
Alfa Romeo ir Chevrolet. Automobiliai atrenka-
mi remiantis jų populiarumu Vokietijos rinkoje.
Vadinamųjų nišinių automobilių gamintojų
(Porsche, Subaru) neįmanoma įvertinti.

Mes turime bΔti informuojami
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■■■■ Naujausias “Saab” koncepci-
nis modelis i‰siskiria kabrioletuose
nematytais gale esanãiais i‰ki-
limais, atstojanãiais unikalaus su-
dedamojo stogo, pavadinto “Cano-
py Top”, tvirtinimo pagrindà. Pats
plok‰ãias stogas padarytas i‰
medÏiagos, uÏtikrinanãios gerà
garso ir ‰ilumos izoliacijà. Ka-
dangi sudedamas stogas neturi

metalinio ròmo (tai tradicinis
sprendimas, taikomas ∞prast˜ kab-
riolet˜ gamyboje), pavyko gerokai
sumaÏinti koncepcinio modelio
svor∞, kartu neatsisakant automa-
tinio valdymo. Tereikia paspausti
mygtukà ir visa stogo konstrukcija
pasislòps bagaÏinòje (“Saab” jau
kreipòsi dòl ‰io sprendimo autori-
ni˜ teisi˜ (patento) apsaugos).

Ødomu tai, kad stogo gale nòra
∞prasto uÏpakalinio stiklo. 9-X Air
modelyje jis atskirai sumontuotas
uÏ galini˜ sòdyni˜. Taigi vaÏiuo-
jant nuleistu stogu jis atlieka
“wind-shot” funkcijà, t.y. neleidÏia
susidaryti oro skuriams. Oro
paskirstymà gerina taip pat vir‰u-
tinòje priekinio stiklo dalyje esan-
tis judantis stogelis, kurio pasviri-

mo kampas priklauso nuo automo-
bilio greiãio.

“Canopy Top” ir gale esantys
i‰kilimai suteikò kabrioletui kil-
mingo kupò bruoÏ˜, kuriuos dar
labiau pabròÏia agresyvus priekio
dizainas. 

“Hi-tech” stilius
Viduje galima pasijusti kaip

‰iuolaikinio lòktuvo piloto kabino-
je. Vietoj tradicini˜ prietais˜ ãia
karaliauja trimaãio vaizdo ekranai,
kurie ∞montuoti ne tik ∞prastoje
prietais˜ skydelio vietoje, bet ir
durelòse vairuotojo pusòje. Kartu
su firma “Sony Ericsson” sukurta
bevielò borto susisiekimo sistema
suteikia galimyb´ ‰iame kabriolete
prijungti navigacijos ∞taisà, tele-
fonà, PDA ir MP3 grotuvus.
Speciali elektroninò kortelò leidÏia
vairuotojui uÏprogramuoti indivi-
dualius borto sistem˜ nustatymus,
taip pat nuotolinio valdymo pultu
pakelti ir nuleisti stogà.

Paskutin∞ mados klyksmà ‰iame
koncepciniame modelyje ∞knija
po variklio dangãiu esanti naujos
kartos “GM Hybrid” sistema su
“BioPower” serijos turbininiu
motoru, pritaikytu vaÏiuoti E85

ATEITIES AUTOMOBILIS Saab 9-X Air

Gaivus kvapas            kab 
Praėjus 25 metams nuo pirmo Saab kabrioleto pristatymo švedų koncernas demonstruo-
ja  koncepciją, kuri laužo tradicines šios klasės automobilių projektavimo taisykles.

9-X Air – tai dizainerių 
grupės iš Anthony Lo 
vadovaujamų “Advanced Design
General Motors Europe” ir “Saab
Brand Center” studijų darbas

Į vairuotojo pusę pasuktas 
prietaisų skydelis išsiskiria 
įdomiu apšvietimu ir griežtu, 
bet šiuolaikišku skandinavų stiliumi

Trimačio vaizdo ekranai – tai “Saab”
ir “Sony Ericsson” bendrai sukurtos
multimedijos sistemos elementai

Malonios smulkmenos: 21 colio aliu-
mininiai ratlankiai pabrėžia dinamišką
švedų kabrioleto charakterį
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riolet¨ ßalyje
markòs biodegalais (85 proc.
etanolio ir 15 proc. benzino) arba
paprastu be‰viniu benzinu, bei
elektrinis variklis. Øprasto variklio
su tiesioginiu degal˜ ∞pur‰kimu
galia vaÏiuojant etanoliu siekia
200 AG, o vaÏiuojant tradiciniais
degalais – tik 170 AG. Taip yra dòl
‰i˜ degal˜ r‰i˜ oktaninio skai-
ãiaus skirtumo – atitinkamai 104 ir
95 RON. Biodegal˜ naudojimas
(pasak gamintojo, vidutinòs sànau-
dos – 6,5 l/100 km) yra labai
sveikintinas ir ekologi‰kumo po-
Ïiriu, nes ‰ios r‰ies degalai
maÏiau ter‰ia aplinkà: CO2 i‰meti-
mas ∞ aplinkà tik 107 g/km.

Galios injekcija
Elektrinis variklis pakeitò tradi-

cin∞ generatori˜. Jis maitinamas li-
ãio jon˜ baterijomis, kurios ∞mon-
tuotos bagaÏinòs grindyse, ∞si-
jungia pajudant i‰ vietos arba
lenkiant ir suteikia papildomos
galios. Elektrinis variklis “ben-
dradarbiauja” ir su “Start-Stop”
sistema, pvz., stabdant privaÏiavus
sankryÏà, kai taupant degalus
i‰jungiamas ∞prastas vidaus degi-
mo variklis. Elektrinis variklis taip
pat atlieka generatoriaus, ∞krau-
nanãio baterijas ir maitinanãio
borto elektronikà, funkcijà. Tam
jis naudoja ∞prasto variklio arba

stabdant gaunamà energijà. 
Galia priekiniams varantiesiems

ratams perduodama su ‰e‰i˜ pa-
var˜ mechaninòs greiãi˜ dòÏòs,
turinãios automatin´ sankabà ir
skaitmeninio pavar˜ perjungimo
funkcijà, pagalba. Btent ‰i sis-
tema turi daugiausiai ‰ans˜ net-
rukus bti montuojama ∞ serijinius
Saab modelius.

Na, o 9-X Air, bent jau tokios
formos, koks buvo parodytas
ParyÏiaus parodoje, kaip jau
∞prasta bus tik dar viena graÏi
ne∞gyvendinta dizaineri˜ vizija.

Loreta Žilinskaitė

Techniniai duomenys

Variklis – 4 cilindrų (išdėstyti viena eile) benzininis su turbokom-
presoriumi �� Darbinis tūris – 1398 cm3 �� Maksimali galia – 147
kW (200 AG) esant 5000 aps./min. �� Maks. sukimo momentas –
280 Nm esant 1750–5000 aps./min. �� Elektrinis variklis �� Pavarų
dėžė – 6 greičių mechaninė su automatine sankaba �� Varantieji
ratai – priekiniai �� Stabdžiai – diskiniai �� Padangos – 245/35 R21
�� Matmenys (ilgis/plotis/aukštis) – 4427/1390/1826 mm �� Maksi-
malus greitis – 231 km/h �� Įsibėgėjimas 0–100 km/h – 8,1 s �� Vid.
degalų sąnaudos – 6,5 l/100 km (E85), 5,0 l/100 km (benzino) ��
CO2 išmetimas –  atitinkamai 107 ir 119 g/km.

Saab 9-X Air

Gale esantys iškilimai 
suteikia koncepciniam

automobiliui su nuleistu 
stogu kupė bruožų. Jie taip pat

yra galinių stiklų tvirtinimo
pagrindas. O didelis stiklo plotas
saugo keleivius nuo oro sūkurių
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“Formul∂s-1” sezonui pasibaigusSPORTAS

■■■■  Kai F-1 ãempionato debiutan-
tas Lewisas Hamiltonas praòjus∞
sezonà tapo vienu varÏyb˜ favo-
rit˜, “McLaren” ekipos vadovas
Ronas Dennisas nusprendò pas-
katinti ambicingàj∞ naujokà. UÏ
i‰kovotà titulà jam buvo paÏadò-
tas ∞spdingas prizas – McLaren
F-1 LM. Atrodò, kad i‰ paskutinio
‰i˜ met˜ ãempionato Brazilijoje
parsiveÏ´s nugalòtojo titulà jauni-
ausias vis˜ laik˜ F-1 ãempionas
netrukus galòs vairuoti vienà
brangiausi˜ ir reãiausi˜ modeli˜.
Taãiau R.Dennisas pakoregavo
prizo ∞teikimo taisykles. 

Çempionui d∂l prizo 
dar teks pakovoti

Ne, ne, “McLaren” komandos
vadovas neat‰aukò savo paÏado,
taãiau Lewisui prie laimòto ãem-
piono vardo teks pridòti dar du
tokius pat titulus. Motyvas lyg ir
solidus? Be to, tai ir proga prie
komandos “priri‰ti” ir taip lojalu-
mu garsòjant∞ vairuotojà. Beje,

L.Hamiltonas savo komandai
neturi nò maÏiausios pretenzijos
ir ne syk∞ minòjo, kad ‰i ekipa –
beveik antrieji jo namai.

Nors superautomobilio vienas
daugiausiai uÏdirbanãi˜ sporti-
nink˜ pasaulyje kol kas negaus,
kai kuriuos prizus jis galòs pasi-
likti sau. Iki ‰iol “McLaren”
ekipoje galiojo tvarka, kad visi
lenktyninink˜ laimòti trofòjai

lieka komandai. Dabartinis
planetos ãempionas tikisi

pasilikti taures, kurias

gavo pirmà kartà i‰kovoj´s
prizin´ vietà, pelnò uÏ pirmàjà
pergal´, pirmàjà pergal´ Monako
GP lenktynòse ir pirmàj∞ ãempi-
ono titulà.

O kol ãempionas dÏigauja, F-1
senbuviai dràsiai kalba, kad
L.Hamiltonas neturòt˜ uÏsidaryti
“McLaren” ekipoje. Kad ir
kokios saldÏios bt˜ pergalòs,
kad ir koks puikus mikroklimatas
‰ioje komandoje, reikia gyvenime
i‰bandyti ir kaÏkà nauja. Ar ta
naujovò bus “Ferrari”? Kol kas
anksti spòlioti. Labai anksti.
Galima dràsiai teigti, kad nuo
pirm˜j˜ lenktyni˜ paprasto Ïmo-
gaus ∞vaizd∞ peln´s L.Hamiltonas
nebus link´s ‰vaistytis savo
paÏadais likti “McLaren” koman-
doje i‰ties ilgai. Ir ne tik dòl pro-
gos kada nors sòsti prie ∞spdingo
oranÏinòs spalvos McLaren F-1
LM vairo.

“Ferrari” tiki K.Räikkönenu
2007-˜j˜ pasaulio ãempionas

‰i˜ met˜ sezonà baigò uÏimdamas
treãià vietà. “Ice men” vadinamas
suomis ne syk∞ ∞rodò, kad yra
patikimas ir vis dar labai greitas.
Ir labai sunku pasakyti, kuris i‰
“Ferrari” vairuotoj˜ kitais metais
galòs tikòtis nr.1 statuso. 

Tiesa, ‰io sezono rezultatai lyg
ir suteikia pirmenyb´ brazilui
Felipe’i Massai. Juoba kad
tòvynòje jis treãius metus i‰ eilòs
gauna garbingà trofòj˜ –  i‰renka-
mas “Capacete de Ouro” (“Auk-
sinio ‰almo”) laureatu. Rinkimus

organizuoja Ïurnalas “Revista
racing”, o F.Massos prana‰umas
‰iemet buvo daugiau nei akivaiz-
dus. Juk visi‰kai atvirai galima
pasakyti, kad per paskutines ‰io

Intriguojantis sezonas Ωa
Iki paskutinio posūkio intrigą kėlęs 2008 metų pasaulio “Formulės-1” čempionatas jau tapo
istorija. Tačiau tarpsezoniu naujienų iš greičiausių pasaulio lenktynių tikrai neturėtų stigti.

L.Hamiltonas šį sezoną laimėjo 5 etapus ir 4 etapus baigė be taškų

Naujasis čempionas L.Hamiltonas
kol kas lieka ištikimas “McLaren”

Kuris iš “Ferrari” pilotų –
K.Räikkönenas (viršuje) ar
F.Massa – kitąmet turės nr.1
statusą sunku nuspėti
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ada ̂ domiå perspektyvå
sezono lenktynes Brazilijoje spor-
tininkas padarò viskà, kas buvo
∞manoma. Ir gal net dar truputòl∞
daugiau. Bet to pakako tik antra-
jai vietai bendroje rikiuotòje uÏsi-
tikrinti. Tiesa, “Ferrari” uÏsitikri-
no pirmàjà Konstruktori˜ tauròs
∞skaitos vietà. Tad logi‰ka, kad
kitais metais bus siekiama
i‰saugoti ‰∞ titulà ir pridòti pir-
màjà vairuotoj˜ rikiuotòs vietà.
Abu raudon˜j˜ kandidatai i‰ties
rimti. O kuris bus greitesnis, irgi
suÏinosime pavasar∞.

BMW Ωada siekti pergali¨
Ø dviej˜ favorit˜ – “McLaren”

ir “Ferrari” – atstov˜ ginãus
‰iemet vis daÏniau ∞siki‰davo
“BMW Sauber” komandos atsto-
vai. Naujàjà savo “formul´” ‰i
komanda pradòs bandyti sausio
20-àjà Valensijoje. Tikimasi, kad
naujam automobiliui i‰bandyti
laiko turòt˜ pakakti. Taip buvo ir
‰iemet: sezono pradÏioje BMW
vairuotoj˜ duetas – Robertas
Kubica ir Nickas Heidfeldas –
daÏnai pretendavo ∞ prizinink˜
gretas. Tiesa, antroje ãempionato
pusòje su BMW vis dràsiau
konkuruodavo “Renault” lenk-
tynininkai.

Kadangi 2009 m. sezonà bus
nemaÏai technini˜ naujovi˜,
Bavarijos gamintojai tikisi sòk-
mingai pasirengti jei ne revoliu-
cij˜, tai bent evoliucinòs plòtros
metams. Tikslas – labai konkre-
tus. “Mes kovosime dòl nugalò-
toj˜ vardo”, – po pasibaigusio
ãempionato sakò “BMW Motor-
sport” padalinio direktorius Ma-
rio Theissenas. Jo manymu,
ekipos atstovai ∞vykdò keliamus

reikalavimus, o techninis poten-
cialas ateityje siekti pergali˜ –
milÏini‰kas.

F.Alonso lieka 
“Renault” ekipoje

Nuo sezono vidurio vienas daÏ-
niausi˜ apkalb˜ ir gand˜ objekt˜
buvo dukart F-1 ãempionas
Fernando Alonso. Ispanas, gr∞Ï´s
∞ “Renault” komandà, ne syk∞
atvirai minòjo, kad yra pasireng´s
naujiems i‰‰kiams. Kur pasuks
jo keliai, buvo spòliojama ne
kartà. Taãiau i‰kart po sezono
buvo sudòti visi ta‰kai ant “i”. Jis
dar dvejus metus – iki 2010-˜j˜
sezono pabaigos – gins prancz˜
komandos garb´. O drauge su juo
startuos ir brazilas Nelsonas
Piquet jaunesnysis. PasidÏiaug´s,

kad po i‰ties nelengvos sezono
pradÏios komandai pavyko mobi-
lizuotis, F.Alonso minòjo, jog jis
patenkintas technine baze. Dvi i‰
eilòs ispano i‰kovotos pergalòs
rodo, kad ãempionas nusiteik´s
gr∞Ïti ∞ laimòjim˜ kelià.

“Force India” draugaus su
“McLaren”

Antrine “Ferrari” komanda
vadinta “Force India” nusprendò
nutraukti sutart∞ su variklius
tiekianãia “Ferrari”. Labai tikòti-
na, kad ry‰iai su “McLaren” bus
net glaudesni nei tikòtasi. Nors
kol kas ai‰ku, kad sutartis su
komanda turi Giancarlo Fisichella
ir Adrianas Sutilas. Tiesa, gali
bti, kad naujieji partneriai turòs
∞takos kai kuriems “Force India”
sprendimams. Galbt tai leis
pamatyti nauj˜ veid˜?

Tvarkaraßçio korekcijos
FIA dar syk∞ pakeitò planuo-

jamà 2009-˜j˜ sezono tvarkara‰t∞.
Ø pavasar∞ perkeltas Kinijos GP
etapas, todòl ir F-1 ãempionato
pabaiga kitàmet bus ‰iek tiek
ankstyvesnò. O sezonas tradici‰-
kai prasidòs Australijoje. Tiesa,
truput∞ vòliau nei ∞prastai.

Saulenis Pociūnas

Planuojamas 2009 m. 
F-1 çempionato kalendorius

Data “Grand Prix”
Kovo 29 d. Australijos
Balandžio 5 d. Malaizijos
Balandžio 19 d. Kinijos
Balandžio 26 d. Bahreino
Gegužės 10 d. Ispanijos
Gegužės 24 d. Monako
Birželio 7 d. Turkijos
Birželio 21 d. Didžiosios Britanijos
Liepos 12 d. Vokietijos
Liepos 26 d. Vengrijos
Rugpjūčio 23 d. Europos (Valensija)
Rugpjūčio 30 d. Belgijos
Rugsėjo 13 d. Italijos
Rugsėjo 27 d. Singapūro
Spalio 10 d. Japonijos
Spalio 18 d. Brazilijos
Lapkričio 1 d. Jungtinių Arabų

Emyratų

AF
P n
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F.Massa šiemet iškovojo 6 pergales ir 5 etapus baigė be taškų

Dukart F-1 čempionas ispanas
F.Alonso pasilieka prancūzų ekipoje



Lancia Ypsilon, Nissan

Klausimas: Kaip galima atpa-
Ïinti, kad automobil∞ vairuoja mo-
teris? 

Atsakymas: Pagal ∞bròÏimus
ant lengvojo lydinio ratlanki˜,
atsiradusi˜ statant automobil∞, pa-
gal tai, kad atverãiamas priekinis
veidrodòlis naudojamas pasidaÏy-
ti, o vairuotojo bendrakeleivio vie-
toje padòti patogs bateliai-laive-

liai, nes vairuoti su auk‰takulniais
nepatogu.

Taãiau toks atsakymas – tiesiog
piktas juokelis. Ir daÏniausiai jis
neatitinka tiesos. Ar apskritai
egzistuoja moteriai bdingas auto-
mobilis? 

Gamintojai sako – ne. J˜ nuo-
mone, moterims patinka dideli ir
galingi automobiliai, jos vertina
gerà matomumà. Kitaip sakyti jie

negali, nes tai
bt˜

nenaudinga j˜ verslui. Koks vyras
pirkt˜ specialiai moteriai paga-
mintà ma‰inà? 

Taãiau moterys automobili˜
pramonei darosi vis svarbesnòs.
Jei dar kas pamena, sovietiniais

laikais Lietuvoje i‰vysti
moter∞ prie auto-

mobilio vairo pri-
lygo stebuklui. O
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NAUDOTI AUTOMOBILIAI Modeliai, kuriuos renkasi ji – moteris

Moter¨ pam∂gti automobiliai
Mini, New Beetle ir panašūs stilingi miesto automobiliai sužeidžia net ir išdidžiausių
moterų širdis. Ar jie gali apsukti moterims galvas net ir tuomet, kai būna naudoti?
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apie moteris, vairavusias taksi,
sklido legendos. Net ir Vakar˜
Vokietijoje 1984 metais tik kas
‰e‰tas lengvasis automobilis pri-
klausò moteriai. Praòjusiais me-
tais vairuojanãios moterys sudarò
jau net 31 proc.

Mes be didesni˜ tyrim˜ galime
konstatuoti, kad bene treãdal∞
automobili˜ didÏiuosiuose Lietu-
vos miestuose vairuoja moterys.
Taip pat, ∞monòs “Regitra” duo-
menimis, daugiau kaip pusò
asmen˜, 2007 metais pirmà kartà
gavusi˜ teis´ vairuoti lengvuosius
automobilius, yra moterys.

Tad kokiais automobiliais pa-
prastai vaÏinòja moterys? Did-
Ïiausià dòmes∞ jos skiria prakti‰-
kumui. Pasak vokieãi˜ profesoròs
Doris Kortus-Schultes, centro
“Moteris ir automobilis” vadovòs,
tai gali bti ir miesto sàlygoms
tinkami didesnio pravaÏumo SUV.
Vyrai pirmenyb´ teikia dideliems
ir galingiems automobiliams, o
moterys labiau vertina gerà mato-
mumà”. Ar BMW X5, Porsche
Cayenne, Range Rover – tipi‰kos
moteri‰kos ma‰inos? Ne visai.
MaÏaisiais automobiliais, pavyz-
dÏiui, VW Polo, Opel Corsa, Ford
Fiesta ir pana‰iais, daÏniausiai
vaÏinòja moterys ir tik labai retai
prie j˜ vairo pamatysi vyrà
(nebent tai bt˜ vadybininko auto-
mobilis). 

Kalbant apie kompaktinòs
klasòs modelius, padòtis ‰iek tiek
kitokia – nemaÏai j˜ vairuoja mo-
terys, bet vis daugiau toki˜ auto-
mobili˜ savinink˜ rasime tarp
vyr˜, ypaã gyvenanãi˜ provinci-
joje, arba jaunimo.

Pranczi‰kus Peugeot ir Re-
nault renkasi nemaÏai moter˜,
mat ‰ie gamintojai silo nedi-
delius ir prakti‰kus automobilius.
Profesoròs D.Kortus-Schultes
nuomone, moterys ypaã vertina
gerà interjero dizainà ir ko-
kybi‰kas apdailos medÏiagas,
didel´ bagaÏin´ ir Ïemus baga-
Ïinòs kra‰tus, kad bt˜ lengviau
krauti daiktus. O kaip ∞vertinti
automobilio patvarumà?

·iuose puslapiuose galòsite i‰
arãiau “paãiupinòti” penkis cha-
rizmati‰kus ir i‰skirtinio dizaino
moter˜ mògstamus modelius bei
suÏinoti daÏniausiai juos kamuo-
janãias ligas.

Leonas Paplauskas

■■  Suprantama, moterims patinka Mini.
Bet jie patinka ir vyrams. Kadangi maši-
na puikiai valdoma, Mini tarp mažųjų
automobilių užima ypatingą vietą. Kaina,
deja, taip pat ypatinga. Naudotas Mini,
jeigu jo rida nedidelė, kainuoja nuo 35
tūkst. Lt.
Automobilis nėra itin kokybiškas, tad
kaina išties nemaža. Nors Mini automo-
bilių kokybė tapo kur kas geresnė, kai jų
gamybą perėmė BMW, modeliams,
pagamintiems iki 2004 m. rugpjūčio,
būdingi pavarų dėžės gedimai. Visų
pirma tai pasakytina apie Mini One ir
Cooper versijas su penkių pavarų
dėžėmis. Vėliau į šiuos automobilius
montuotos pavarų dėžės nekėlė jokių rū-
pesčių, deja, senesnio modelio maši-
noms jos netinka.
Labai gaila, bet reikia paminėti ir tai,
kad Mini rūdija. Po penkerių metų daž-
name automobilyje esama gana ryškių
korozijos židinių. Dar meistrai atkreipia
dėmesį į klibančias vairo traukes,
ūžiančius guolius arba sugedusius žibin-
tus. Nemažai nervų ląstelių suėda ir var-
ginantis salone girdimas įvairus barš-
kesys.
Pasitaiko ir daugiau įvairių nesklan-
dumų – išklibę stiklų valytuvai, išlūžu-
sios sėdynės, todėl pirkėjams, nepriklau-
somai nuo to, vyras tai ar moteris, prieš

įsigyjant naudotą Mini patariame ypač
nuodugniai automobilį apžiūrėti specia-
lizuotame servise.

Mini One

Gedimų manija
nesvetima

Techniniai MINI ONE (2002 m.) 
duomenys
Variklis (cm3)/cilindrų sk. 1598/4
Galia (AG esant aps./min.) 90/5500
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 140/3000
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 10,9
Maksimalus greitis (km/h) 181
Vidutinės degalų sąnaudos 
(l/100 km) 6,8
Kaina (Lt) 30 000

MINI ONE (2002 m.) 
atsarginių detalių kainos (Lt)
Alyvos filtras 30
Priekinės stabdžių trinkelės (2 vnt.) 130
Sankabos komplektas 620
Priekinis žibintas (vnt.) 200

TrΔkumai
■■ Ankštas salonas
■■ Nekomfortiška pakaba

Privalumai
■■ Stilingas miesto automobilis
■■ Sportiška važiuoklė

“Chrysler” gamybos varikliai,
montuoti į Mini One ir Cooper
automobilius, nesandarūs

Nepaliaujantys barškalai: vairo
traukių antgaliai, pakabos
svirtys ir priekinių ratų guoliai

VW New Beetle

■■  Meksikoje pagamintas VW New
Beetle buvo retrostiliaus bangos pradi-
ninkas. Visuomenei jis pristatytas prieš
dešimt metų. Apie šį modelį buvo daug
kalbama, bet jis niekada nebuvo labai
populiarus. Todėl naudotų automobilių
rinkoje nėra didelio New Beetle pasi-
rinkimo, tai ypač pasakytina apie pir-
kėjų labai vertinamą Cabrio modelį. Visi
New Beetle pagaminti naudojant Golf
IV technologijas. Konstrukcija pasižymi
ilgaamžiškumu, o gerai prižiūrimas
automobilis tveria ilgai. Tiesa, nuolat

reikia tikrinti paskirstymo dirželį, kuriam
trūkus tiek dyzelinio TDI, tiek benzininio
variklio remontas kainuos daug.
Taip pat reikia sąžiningai patikrinti
priekinę ir galinę pakabą, kurios
eksploatacijos trukmė ir nusidėvėjimas
priklauso ir nuo važiavimo stiliaus, ir
nuo kelio dangos. Rūpesčių kelia gali-
niai stabdžiai – keičiant ratus būtina
viską išvalyti ir sutepti. 
Sunku rasti kokį nors receptą, kaip
pašalinti langų kėliklių defektus ir nuolat
gendančią oro srauto matuoklę – tai
būdingos VW modelių ligos.

Techniniai NEW BEETLE 1.6 (2001 m.) 
duomenys
Variklis (cm3)/cilindrų sk. 1595/4
Galia (AG esant aps./min.) 102/5600
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 148/3800
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 11,6
Maksimalus greitis (km/h) 179
Vidutinės degalų sąnaudos (l/100 km) 7,5
Kaina (Lt) 22 000

NEW BEETLE 1.6 ( 2001 m.) 
atsarginių detalių kainos (Lt)
Alyvos filtras 25
Priekinės stabdžių trinkelės (2 vnt.) 105
Sankabos komplektas 530
Priekinis žibintas (vnt.) 220

Privalumai
■■ Kokybiškas automobilis
■■ Pakankamai talpus

Retrostiliaus automobilį ne taip lengva rasti

TrΔkumai
■■ Genda įvairios smulkmenos
■■ Probleminiai galiniai stabdžiai

Priežiūros reikalauja galinės
svirtys ir stabdžių sistema,
stringa rankinis stabdys

Automatinis degalų bako
dangtelio atidarymo
mechanizmas kartais užsikerta
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NAUDOTI AUTOMOBILIAI

■■ Vyriausias ir pats solidžiau-
sias tarp moterų pamėgtų
charizmatiškų automobilių yra
VW New Beetle, kuris taip pat
pasižymi ir ilgalaike kokybe. O
štai įsimintino dizaino Lancia
Ypsilon, Mini ir Citroen C3 dar
turės tai įrodyti. 
Kalbant apie kainas, negalima

nepaminėti Nissan Micra,
kuris kainuoja mažiausiai.
Mini šioje kompanijoje pats
brangiausias, bet dažniausiai
po miestą važinėjantiems
pirkėjams juk svarbiausia ne
praktiškumas, o išvaizda ir sti-
lius. O šiuo pažiūriu Mini nea-
bejotinai pirmauja.

Ißvada

Šiai moteriai
automobilis numeris
vienas – Mini.
Nesvarbu, kad jis
brangus ir turi
trūkumų. “Nėra kito
taip gerai
važiuojančio ir gerai
atrodančio
automobilio”, –
tvirtina Mini gerbėja

Citroen C3

■■    Nors kasmet automobilių kokybė gerėja, deja, Citroen C3
vis dar išlieka nekokybiškas. Vokiškojo “Auto Bild” skyrelyje
apie automobilių problemas “Skundų knyga” ir TUV tech-
ninės priežiūros stočių ataskaitose kritikuojami gana nesenų
gamybos metų C3 automobiliai. Vis dažniau linksniuojami
lūžę priekiniai amortizatoriai, įpurškimo sistemos elektro-
nikos gedimai, skundžiamasi nekokybiška salono apdaila.
Pigiai atrodanti plastikinė salono apdaila greitai nusidėvi ir
atrodo nušiurusi. Be to, negalima nutylėti ir apie visokius
mažmožius – langų kėliklių, starterio, purkštukų gedimus.
Automobiliai du kartus
buvo atšaukti dėl ABS
valdymo prietaisų gedi-
mo (2003 ir 2007 m.),
lūžusių amortizatorių
(2005 m.) ir blogai
pritvirtinto akumuliato-
riaus (2007 m.).

Draugiškos apvalios formos, bet salonas atrodo varganai.
Dominuoja nemaloni kieta ir pigi plastikinė apdaila

Privalumai
■■ Patrauklus
■■ Geras matomumas

TrΔkumai
■■ Lūžta amortizatoriai
■■ Pigi salono apdaila

Techniniai CITROEN C3 1.1
(2003 m.) duomenys

Variklis (cm3)/cilindrų sk. 1124/4
Galia (AG esant aps./min.)61/5500
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 94/3400
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 17,3
Maksimalus greitis (km/h) 157
Vidutinės degalų sąnaudos 
(l/100 km) 6,0
Kaina (Lt) 16 000
Atsarginių detalių kainos (Lt)
Alyvos filtras 35
Priek. stabdžių trinkelės (2 vnt.) 75
Sankabos komplektas 450
Priekinis žibintas (vnt.) 210

Gražus ir apvalus, bet pilnas defektų

■■ Iš šio japoniško automobilio patikimumo tikisi ir moterys.
Deja, 2002 m. pradėtas gaminti Nissan Micra ne visuomet pa-
teisina šias viltis. Genda “Renault” įmonės tiekiami dyzeliniai
varikliai. Jie dažnai praleidžia alyvą. Be to, nervina dažnai be-
siožiuojantis kompiuterinis valdymo blokas, nepatikima “Com-
mon-Rail” įpurškimo
sistema. Su benzi-
niniais varikliais pa-
sitaiko mažiau nesk-
landumų. Bėdų kyla
ir dėl variklio užved-
imo sistemos, kuriai
n e n a u d o j a m a s
įprastas raktelis.

Nissan Micra

Lancia Ypsilon

Šviesius prietaisų skydelio rodmenų ciferb-
latai tik “Acenta Sport” versijos salone

Privalumai
■■ Pakankamai patikimas
■■ Kokybiškas salonas

TrΔkumai
■■ Genda dyzeliniai varikliai
■■ Streikuoja užvedimo sistema

Techniniai NISSAN MICRA 1.2 
(2003 m.) duomenys
Variklis (cm3)/cilindrų sk. 1240/4
Galia (AG esant aps./min.) 80/3600
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 110/3600
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 13,9
Maksimalus greitis (km/h) 167
Vid. degalų sąnaudos (l/100 km) 5,9
Kaina (Lt) 14 000
Atsarginių detalių kainos (Lt)
Alyvos filtras 16
Priek. stabdžių trinkelės (2 vnt.) 60
Sankabos komplektas 430
Priekinis žibintas (vnt.) 109

Po elegantiškojo Ypsilon kėbulu slepiasi senasis Fiat Punto

■■  Ypsilon pradėtas gaminti
2003 m. Ir visus juos pirko
beveik vien moterys. Tiesa,
Lietuvoje šiuo modeliu ne-
buvo prekiaujama.
Mažasis Ypsilon – tikras di-
zaino šedevras. Daug tech-
ninių sprendimų pasiskolinta

iš populiariojo Fiat Punto. Ir
tai nėra mažojo Lancia trū-
kumas, nes šios technologi-
jos patikimos. Kartais pa-
sitaiko bėdų dėl pagrindinio
variklio dirželio ir valdymo
prietaisų.
Nepatariame rinktis auto-

mobilio su automatizuota
mechanine DFN pavarų
dėže. Šios pavarų dėžės
mechanizmas labai jaut-
rus, tad jam streikuojant
pavaras sekasi perjungti
ne visai švelniai. Ir tai
paprasčiausiai netinka
elegantiškajam italui.

Privalumai
■■ Originali išvaizda
■■ Netradicinis prietaisų skydelis

TrΔkumai
■■ Nepatikima DFN pavarų dėžė
■■ Stinga naudotų detalių

Patogi pavarų svirtis, bet vairas
šiek tiek per storas 

Mažasis elegantiškas italas
Techniniai LANCIA YPSILON 1.2 
16V (2004 m.) duomenys
Variklis (cm3)/cilindrų sk. 1242/4
Galia (AG esant aps./min.)80/5000
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 114/4000
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 13,2
Maksimalus greitis (km/h) 165
Vidutinės degalų sąnaudos 
(l/100 km) 6,0
Kaina (Lt) 15 000
Atsarginių detalių kainos (Lt)
Alyvos filtras 15
Priek. stabdžių trinkelės (2 vnt.)70
Sankabos komplektas 550
Priekinis žibintas (vnt.) 250

Tik su benzininiu varikliu
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■■■■  Renault Safrane i‰tiko toks
pats likimas, kaip ir kitus auk‰tes-
nòs klasòs automobilius – laikui
bògant j˜ eksploatacija brangsta ir
ma‰ina greitai praranda savo
vert´. ·is modelis rinkoje debiu-
tavo 1992 m. ir pirm˜j˜ gamybos
met˜ egzemplioriai dabar tekai-
nuoja 3 tkst. Lt. Taãiau jais
Ïavòtis nepatariame, nes remon-
tas kainuos nepigiai, o visi‰kai
pasikliauti automobiliu vis tiek
nebus galima. Taãiau jei jau
norime ∞sigyti ‰∞ model∞, geriau
paie‰koti naujesnio egzemplio-
riaus, pagaminto po modelio
atnaujinimo (nuo 1996 m.). Mo-
dernizuoti automobiliai daug gra-
Ïesni, apdailos medÏiagos koky-
bi‰kesnòs, o varikliai naujesni ir
taupesni (tarp j˜ 2.0 16V, 2.2 16V
ir 2.2 dTi).

Nenuostabu, kodòl Safrane gali
atrodyti patraukliai – juk tai labai
komforti‰kas ir erdvus automo-
bilis, o varomas 3.0 V6 varikliu –
dar ir dinami‰kas. Be to, jo kom-
plektacija itin gera, o dòl penkeri˜
dur˜ kòbulo – tai ir labai funkcio-
nalus (bagaÏinòs talpa 455 l)
automobilis.

Taupymas remontuojant
didina gedim¨ tikimyb´

Vis dòlto i‰laidoms reikia pasi-
rengti – Safrane vienas t˜ auto-
mobili˜, kuriuos pigiai perkame,
bet gana brangiai eksploatuo-
jame. Vien 3.0 V6, 170 “arkli˜”
versijos (nuo 1999 m. – 194 AG)
“apetitas” jau savaime yra didelò
problema – 100 km kelio ma‰ina
suvartoja nuo 10 iki 20 l degal˜.

Todòl ‰iuose automobiliuose daÏ-
nai rasime ∞montuotà duj˜ ∞rangà.
Jei kalbòtume apie tokius Safra-
ne, ypatingà dòmes∞ reikòt˜
atkreipti ∞ j˜ au‰inimo sistemà –
motoras lengvai perkaista, prob-
lem˜ kyla dòl variklio galvutòs
(net ir variantuose be duj˜). Tai
pakeisti kainuos daug, kaip ir
nemaÏai atsieis paskirstymo dir-
Ïelio ar sankabos keitimas. ·is

pranczas – tai automobilis, nuo-
lat reikalaujantis investicij˜ (daÏ-
nai genda elektronika), todòl retai
galima rasti tok∞ model∞, kuriame
viskas veikt˜. Detali˜ kainos
pana‰ios ∞ pirmosios kartos La-
gunos. Tad i‰vada tokia – Renault
Safrane suteiks malonumà tik
tam, kuris negailòs pinig˜ jo
aptarnavimui.

Leonas Paplauskas

Techniniai RENAULT SAFRANE 3.0
(1995 m.) duomenys

Ilgis (mm) 4770
Plotis (mm) 1820
Aukštis (mm) 1440
Durų/vietų salone sk. 5/5
Variklis benzininis
Variklio darbinis tūris (l) 3.0
Variklio cilindrų sk. 6
Variklio galia 
(AG esant aps./min.) 167/6200
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 235/4500
Pavarų dėžė 4 (autom.)
Maks. greitis (km/h) 210
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 10.2
Degalų bako talpa (l) 63
Bagažinės talpa (l) 455/1360
Automobilio masė (kg) 1600
Padangos (priek., gal.) 255/55 R 16
Vidutinės degalų sąnaudos 
(l/100 km): 11,8
Kaina (Lt) 5100

RENAULT SAFRANE 3.0 (1995 m.)
atsarginių detalių kainos
Detalė Kaina (Lt)
Priekiniai žibintai (vnt.) 200*
Galiniai žibintai (vnt.) 60*
Priekinių stabdžių diskai (vnt.) 135
Priekinių stabdžių trinkelės 
(kompl.) 45
Galinių stabdžių diskai (vnt.) 80
Galinių stabdžių trinkelės (kompl.) 60
Priekiniai amortizatoriai (vnt.) 160
Galiniai amortizatoriai (vnt.) 165
Sankabos komplektas 940
Priekinis sparnas 100*
* nurodytos ne naujų detalių kainos, nes tokios

jau nebegaminamos

1992 m. Pristatytas penkiaduris
hečbekas Safrane, pakeitęs Re-
nault 25. Penki benzininiai (2.0–
3.0/110 –170 AG) ir vienas dyzeli-
nis 2.1/90 AG variklis.

1993 m. Pristatytas Renault Safra-
ne Biturbo su visų varančiųjų ratų
pavara ir V6 3.0 262 AG varikliu.

1996 m. Modelio atnaujinimas.
Nauji benzininiai (140–194 AG) ir
turbodyzelinis 2.2/115 AG variklis.

2000 m. Modelio gamybos pa-
baiga – 2001 m. jį pakeitė Renault
Vel Satis. 

NAUDOTI AUTOMOBILIAI Renault Safrane

Modelio istorija



Alyvos nutekėjimas iš variklio
ir transmisijos – įprastas daly-
kas. Dažniausiai ji skverbiasi
pro variklio vožtuvų dangtelio
ir alkūninio veleno tarpines

Dauguma automobilių turės
automatinę klimato kontrolę.
Deja, valdymo blokas kartais
streikuoja, o kondicionavimo
sistema dažnai būna nesandari

Didžiausia V6 variklių proble-
ma – perkaitimas. Norint iš-
vengti didelių išlaidų, reikia
pasirūpinti tinkama automobi-
lio aušinimo sistemos būkle

Erzinantys garsai – pakaboje
gana dažnai kažkas barška. Jos
elementai nėra itin brangūs, bet
jų gana daug, taigi remontas
kainuoja tikrai nemažai

Eksploatacija

Kadaise su Safrane važinėjo Prancūzijos
prezidentai. O dabar jį gali nusipirkti beveik
kiekvienas. Tačiau patenkinti juo bus ne visi.

Kadaise su Safrane važinėjo Prancūzijos
prezidentai. O dabar jį gali nusipirkti beveik
kiekvienas. Tačiau patenkinti juo bus ne visi.

Klimato kontrolė įeina į standartinę įrangą. Versija 3.0 V6
dažniausiai su automatine greičių dėže

Salonas

Prieš atnaujinimą
(nuotraukoje)
Safrane kėbulas
atrodė iš tiesų ne
toks elegantiškas

■■  Jei norite pasijusti lyg Prancūzijos
prezidentas, galite bandyti įsigyti šį
kažkada buvusį prestižinį automobilį –
dabar jis kainuoja grašius. Gerai pri-
žiūrėtas Safrane jus džiugins komfor-
tu, erdviu salonu ir gera bazine įranga.
Tačiau įspėjame, kad daug elektro-
nikos prancūziškame automobilyje

tolygu dideliam galvos skausmui. Taip
pat ir komfortiška važiuoklė reikalauja
nemažų investicijų. Ka jau kalbėti,
kad įsigijus automobilį su V6 varikliu
derėtų pasirūpinti ir nuosava benzino
kolonėle. Tad Safrane galime reko-
menduoti tik ištikimiems prancūziškų
limuzinų gerbėjams.

Ißvada

Privalumai
■■ Gerai sukomplektuotas 

automobilis
■■ Nebrangus ir komfortiškas
■■ Erdvus salonas

TrΔkumai
■■ Daug elektronikos gedimų
■■ Ypač neekonomiškas V6 variklis
■■ Sudėtingą pakabą nepigu 

remontuoti
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■■■■  XX a. ‰e‰tojo de‰imtmeãio
pradÏioje ital˜ firma “Iso SpA” ga-
mino ‰aldytuvus, motorolerius ir
krovininius triraãius. Po Antrojo
pasaulinio karo atsiradus dideliam
pigi˜ ir paprast˜ transporto prie-
moni˜ poreikiui, firmos savininkas
Renzo Rivolta nusprendò gaminti
ir maÏus automobilius, skirtus ma-
siniam vartotojui. Naujà transporto
priemon´ sukonstravo Ermenegil-

do Preti ir Pierluigi Raggi. Moto-
rolerio varikliuku varomam auto-
mobiliukui suteiktas maÏybinis
firmos pavadinimas – Isetta.

Isetta – kaip du sujungti
motoroleriai

1953 m. spal∞ Turino parodoje
automobilis tapo didele sensacija.
Nieko pana‰aus Ïmonòs anksãiau
nebuvo mat´. Savo forma Isetta
buvo pana‰i ∞ kiau‰in∞ i‰gaubtais
langais. Ø automobil∞ buvo galima
patekti pro vieninteles dureles,
kurios taip pat buvo ir priekinò
ma‰inos dalis. Ølipti ∞ salonà neb-
uvo sudòtinga, nes kartu su du-
relòmis atlenkiamas ir vairas. Tai
dvivietis automobilis, nors su
dviem suaugusiaisiais juo galòjo
vaÏiuoti ir maÏas vaikas. UÏ
sòdyni˜ buvo visai nemaÏa baga-

Ïinò, kurioje tilpo ir atsarginis ra-
tas. Brezentinis stogas nutikus
eismo ∞vykiui turòjo bti avarinis
i‰òjimas vairuotojui ir keleiviui,
be to, pro j∞ buvo ventiliuojamas
oras salone.

Nors Isetta savo i‰vaizda pri-
mena trirat´ transporto priemon´,
i‰ tikr˜j˜ automobilis keturratis.
Galiniai ratai buvo sumontuoti
taip arti vienas kito, kad kai ku-
riose ‰alyse ma‰inytò buvo priski-
riama prie triraãi˜.

Kaip Isetta tapo ̂ Ωymybe
Netrukus Renzo Rivolta nu-

sprendò susikoncentruoti ∞ sporti-
ni˜ Iso Rivolta automobili˜ gamy-
bà, todòl Isetta gamybos licencijà
pardavò kelioms ‰alims. Kaip vòli-
au paai‰kòjo, rimãiausiu pirkòju
tapo BMW koncernas, ‰ià nedidel´

ma‰inyt´ padar´s tikra ∞Ïymybe. 
Bavarijoje i‰ karto buvo ‰iek tiek

modifikuota kòbulo forma, o pava-
dinimas pakeistas ∞ BMW Isetta
Moto Coupe. Automobilyje buvo
sumontuotas naujas BMW R25/3
motociklo 1 cilindro, 250 cm3 dar-
binio trio, 12 AG variklis. Jo ben-
zino sànaudos buvo vos 3,7 l/100
km, o ma‰inytò galòjo ∞sibògòti iki
maksimalaus 85 km/h greiãio.
Pakeista ir priekinò pakaba. Beje,
norint vairuoti Isetta, Vokietijoje
pakako turòti motociklo vairuotojo
teises. Bet didÏiausias ma‰inytòs
privalumas buvo jos kaina.

Mokestis maΩesnis 
nei uΩ takså

UÏ BMW Isetta reikòjo sumokòti
2550 Vokietijos marki˜. O eilinis
darbininkas tuo laikotarpiu uÏdirb-
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AUTOMOBILIAI LEGENDOS BMW Isetta

Projektas – ital¨,
kokyb∂ – vokieçi¨
BMW bandymai pokario metais užkariauti rinką prabangiais automobiliais buvo nesėk-
mingi. Legendinę markę išgelbėjo Isetta – nedidelis automobiliukas, kuris buvo puikus
pasirinkimas ieškojusiems vikrios ir pigiai eksploatuojamos transporto priemonės.



davo apie 90 marki˜ per savait´.
Privalomasis civilinòs atsakomy-
bòs draudimas ‰iam automobiliui
kainavo 95 markes, o mokesãiai –
tik 44 markes. “Tai pigiau nei tak-
sas (turima omeny ‰un˜ veislò –
red. pastaba)”, – skelbò t˜ laik˜
Isetta reklamos tekstas.

1956 m. pasirodò Isetta 300 su
nauju 298 cm3 darbinio trio ir 13
AG motociklo varikliu. ·e‰tojo de-
‰imtmeãio pabaigoje BMW sukrò
ir ilgesn´ keturviet´ Isetta 600 ver-
sijà su dviej˜ cilindr˜ opoziciniu
varikliu ir papildomomis ‰oni-
nòmis durelòmis. Taãiau ‰is mode-
lis nebuvo toks populiarus kaip jo
pirmtakai. Paskutinis i‰ 161 728
Isetta egzempliori˜ buvo paga-
mintas Vokietijoje 1962 metais.

Tarptautin∂ maΩosios 
Isetta karjera

Isetta buvo gaminama ne tik Ita-
lijoje ir Vokietijoje, bet ir kitose
‰alyse. 1955–1958 m. Pranczijoje
pagal “Iso” licencijà j∞ gamino

firma “Velam”. Ten buvo gami-
namos net penkios automobilio
versijos – standartinò, kabrioletas,
prabangi, sportinò ir lenktyninò!
Apie 3000 Isetta vienet˜ pagamino
ir “Romi” fabrikas Santa Barbara
d‘Uestòs mieste, Brazilijoje.

1957 m. pagal BMW licencijà
“Isetta of Great Britain” senose
geleÏinkelio gamyklose Braitone
pradòjo gaminti model∞ 300. ·ios
versijos automobilio durelòs ati-
daromos ∞ kair´, o vairas buvo de-
‰inòje pusòje. Ødomu tai, kad iki

‰ios gamyklos net kelias nebuvo
nutiestas. Visi automobiliams ga-
minti btini komponentai buvo
gabenami geleÏinkelio bògiais, o
surinktos ma‰inytòs i‰ gamyklos
i‰keliaudavo tokiu paãiu keliu.

Jurgis Bružas

2008 • Nr. 24      AUTO BILD LIETUVA 49

■■  Pati BMW gamykla taip pat
siūlė įvairių Isetta versijų. Pa-
vyzdžiui, Tropic su dekoratyvi-
nėmis oro įsiurbimo grotelėmis
priekinėse durelėse arba Cabrio
su nuleidžiamu medžiaginiu
stogu gale. Labai populiarus
buvo ir krovininis pikapas. Vo-
kietijos pašto poreikiams ten-
kinti buvo sukurtas automobilis
su viena sėdyne ir daug vietos
siuntoms sudėti bei pakeistu
galiniu stiklu. O miesto policijai
buvo gaminama atitinkamai
nudažyta versija su mirksinčiu
mėlynu švyturėliu. 

Legendinė pokario metų mašinytė turėjo medžiaginį stogą. Jis ne tik
vėdino automobilį. Mašinai sustojus tai buvo ir langas į pasaulį

Nedideliu BMW Isetta automobiliuku buvo galima
išvykti į gamtą arba į kempingą su palapine

Mažas “riedantis kiaušinis” pirmąja pavara galėjo įveikti net
30 proc. įkalnę: 0,24 l varikliui tai buvo tikras išbandymas

1954 m. mažoji Iso Isetta sėkmingai debiutavo garsiosiose “Mille
Miglia” lenktynėse ir audrino daugelio automobilių sporto gerbėjų kraują

Isetta Export versijos prietaisų skydelis. Vairas ir prietaisai
sujungti į vieną visumą su vienintelėmis priekinėmis durelėmis.

Pavaros perjungiamos maža svirtimi kairėje salono pusėje

TECHNINIAI DUOMENYS
BMW Isetta 250

Variklis – 1 cilindro, keturtaktis, benzininis
� Darbinis tūris – 245 cm3 �Maksimali
galia – 8,8 kW (12 AG) esant 5800
aps./min. � Pavarų dėžė – 4 bėgių mecha-
ninė � Variklis įmontuotas dešinėje pusėje
gale už sėdynių � Varantieji ratai – galiniai
� Stabdžiai – visų ratų būgniniai �
Padangos – 4,80-10. � Automobilio svoris
– 370 kg. � Keliamoji galia –
230 kg �Matmenys (il-
gis/plotis/ aukštis) –
2355/1380/1340 mm
� Atstumas tarp ašių
– 1500 mm � Atstu-
mas tarp ratų
(priekyje/ gale) –
1200/520 mm �Maksi-
malus greitis – 85 km/h

Bet kokiai progai



■■■■  Tai yra net 40 proc. maÏiau nei tuo paãiu
laikotarpiu pernai (8590 vnt.). Ypaã maÏai
nauj˜ automobili˜ ‰i˜ met˜ spal∞ uÏregistruota
Latvijoje – dvigubai maÏiau nei pernai per ati-
tinkamà mònes∞.

Spalio mònes∞ didÏiausias kritimas uÏfiksuo-
tas Latvijoje – 54 proc. (iki 1337 vnt.), Estijoje
uÏregistruota 35 proc. maÏiau nauj˜ lengv˜j˜
automobili˜ (1927 vnt.), Lietuvoje 31 proc.
(1863 vnt.). Pernai ir ‰i˜ met˜ pradÏioje ∞sp-
dingai geròj´ Latvijos rezultatai dabar ∞spdin-
gai krinta.

Pagal ‰i˜ met˜ rezultatus ‰alys i‰sidòsãiusios
ta paãia tvarka: pirmoje vietoje Estija (25 190
vnt.), antroje – Lietuva (22 738 vnt.), treãioje –
Latvija (19 375 vnt.).

Spal∞ Baltijos ‰alyse populiariausia markò
buvo Toyota, ‰i˜ automobili˜ uÏregistruota 728
vnt., antroje vietoje Volkswagen (498 vnt.),
treãioje – ·koda (395 vnt.). Pagal ‰i˜ met˜
de‰imties mònesi˜ rezultatus lyderi˜ trejetukas
toks pat: pirmauja Toyota (7642 vnt.), antroje

vietoje Volkswagen (6866 vnt.), treãioje –
·koda (4699 vnt.).

Spalio mònes∞ Toyota taip pat pirmauja tarp
asmeninòs paskirties automobili˜ – j˜ uÏre-
gistruota 702 vnt. Pagal modelius tarp asmeni-
nòs paskirties automobili˜ Baltijos ‰alyse spa-

lio mònes∞ populiariausi Toyota Avensis, kuri˜
uÏregistruota 373 vnt. Antra vieta turi tenkintis
·koda Octavia (182 vnt.), treãia – Nissan Qash-
qai (135 vnt.). Nuo met˜ pradÏios vis dar dau-
giausiai uÏregistruota ·koda Octavia modeli˜
(2402 vnt.).                                        ABL inf.
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Kitame numeryje (ßeßtadien^, gruodΩio 6 d.) skaitykite:

NAUDOTI AUTOMOBILIAI

PIRMASIS VAŽIAVIMAS

RINKA / ANONSAI

DIDYSIS TESTAS

Opel Vectra C

S∂kmingas pirkinys
Opel Vectra C

S∂kmingas pirkinys

Renault Laguna CoupeRenault Laguna Coupe

Du prancΔzißki veidaiDu prancΔzißki veidai

Spalį daugiausiai Baltijos šalyse buvo parduota Toyota Avensis 
naujų automobilių, nes šiam modeliui buvo taikomos labai didelės nuolaidos

Audi A4,   
BMW 330d, 

Citroen C5, 
Mercedes C320

Keturi “ßvarΔs” dyzeliai

Šalis Parduota Parduota Palyginti Palyginti 
per 2008 m. per 2008 m. su 2007 m. su 2007 m. 
spalio mėn. dešimt mėn. spalio mėn., proc. dešimt mėn.,  proc. 

Estija 1927 25 190 -35 -18
Lietuva 1863 22 738 -31 +9
Latvija 1337 19 375 -54 -36
Baltijos šalys 5127 67 303 -40 -18
Šaltinis: “Data Center”

Nauj¨ automobili¨ 
populiarumas krinta
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“DataCenter” duomenimis,
spalio mėnesį Baltijos šaly-
se (Lietuvoje, Latvijoje ir
Estijoje) įregistruoti 5127
nauji lengvieji automobiliai.








